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Uj háború.
B udapest, október 13.

(C.) A dél-afrikai harctérről hónapokon át 
semmiféle nevezetes hir nem érkezett Euró­
pába Úgy látszott, m intha a háború olyan 
stádiumba lépett volna, melyben az egyik fél­
nek m ár nincs rem énye, a másiknak már 
nincs kedve háborúskodni. A kétségbeesett 
boerok által még itt-ott kifejtett ellentállás alig 
érdemelte m ár a háború nevet; az angolok 
pedig csak lanyhán, kedvlelenül folytatták a 
harcot. Mintha egy szundikáló óriás lassú 
mozgásokkal védelmezte volna magát egy 
okvetetlenkedő törpe ellen.

Most egyszerre megváltozott a  kép. Fel­
hangzik a csatazaj az egész vonalon, a naláli 
határbegyektől kezdve egész a Fokváros köz­
vetlen szomszédságáig. Az állítólag m ár annyi­
szor szétszórt boer hadsereg ismét összegyűl, 
elég legénysége, fegyvere, ágyúja, lőszere 
van, legyőzi itt is, ott is kiscbb-nagyobb 
csatározásokban a gyűlölt ellenséget és már 
nagyobb slilü akciókra készül. A helyett, hogy 
a boerok szeptem ber 15-én lerakták volna 
fegyvereiket, úgy amint lord Kttchener kilá­
tásba helyezte, e naptól kezdve a  kétéves 
háborúnak egy uj fázisa kezdődött. Ami most 
Délafrikában kibontakozik, az úgy látszik nem 
a régi háborúnak a folytatása, hanem egy uj 
liáhvni, melyet a boerok uj eszközökkel, uj 
intenciókkal, és részben megváltozott em be­
rekkel is, viselnek. Csak a másik harcolófél, 
az angol hadsereg m aradt a régi. Még máig 
sem tanulta meg ellenségét értéke szerint 
becsülni és nem  felejtette cl máig sem, ön­
magát túlbecsülni. Bizik túlerejében és szu­
verén megvetéssel hátrál a boerok ostroma 
előtt. A boerok tanultak valamit a  két­
éves liáboru alatt, az angolok sem m it: ez
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— Úgy látszik, a fickók megtalálták a pin­
cét. Igyatok csak fiaim, majd elnyom aztán az 
álom és én virrasztók helyettetek. Az ébredéstok 
majd keserves lesz.

Kiment a folyosóra, ahol rottenetes látvány 
tárult a szeme elé. Ott feküdt a kót herceg bul­
lája, nem messzi tólök a hercegasszony holt­
teste. A kandallóban még pislákolt a tűz és 
vörös ténye? kísértetiesen csillant meg a vértó­
csákban. Sagloba borzoegva menekült cl ionén. 
Az udvarban már tobzódtak a kozákok. Tüzet 
©ujtottak, hordókat görgettek elő. amelyekben 
bor, sör, pálinka volt. Nem is ütötték őket csupra, 
csuk beverték a tetejűket, a vederrel meritottek 
belőle. Némelyek n cselédlányokkal kergetöztek, 
mások vad táncot jártuk és daloltak torok-zakad- 
tából. A kerítésen túl bámészkodva állottak a 
parasztok, akiket idecsalt a puskaropogás és or- 
ditozás. A kezűket sem mozdították meg a Kur- 
cevieek védelmére, sőt inkább örültek, hogy ilyen 
gyászos véget ért a földesuruk. A dáridó egyre 
zajosubb, egyre vadabb lett. Már nem is merítet­
tek a bort a bordókból, hanem belédugták a fe­
jőket, volt, aki belé is ült a bordóba. Dülöngött 
az egész csapat, sokat már cl is nyomott a ré­
szegség. Sagloba elégülten nézto ókot.

— .Minden jól megy, az idő is kedvez, sötét 
van. Mire a hold lenyugszik, mind uludni tog.

Elvegyült a mulatok közé és biztatta őket.
— Igyatok, fiuk. Áruló az. aki lo nem iszaza 

ma magát a parauesuok tiszteletére.

körülbelül az eddigi küzdelmeknek az ered­
ménye.

Az angolok nézete és felfogása szerint a 
háborúnak éppen akkor kelleti volna bevég­
ződnie, amikor tényleg uj és talán még vesze­
delmesebb háború kezdődik. Ez m ár magában 
véve kudarc az angolokra nézve, mely annyit 
jelent, mint egy vesztett csata, m ert arról 
tanúskodik, hogy a brit katona az ellenfelet, 
amelylyel küzd és a viszonyokat, amelyek 
között harcol, még mai napig sem ismeri. 
Angolországon kívül a mostani események 
alig okoznak meglepetést, legalább a katonai 
szakkörökben bizonyosan nem. A katona, aki 
figyelemmel kisérte a két évi angol-boer hábo­
rút, az eddigi tapasztalatok révén m ár régen 
tisztában van a véleményével, amely szerint 
először is a  boer egy kivételes ellenség, akit 
nem lehet legyőzni, hanem  csak megsemmisí­
teni ; másodszor, a  boer. csak akkor harcol, 
ha neki tetszik, nem pedig akkor, mikor ellen­
sége kívánja és harm adszor, a boer még min­
dig ura országának s az angol annektálás 
csak fikció.

A boer nép nyers paraszt-nép. Nem be­
csüli túlságosan a civilizációt, szeret dolgozni, 
szereli élvezni is az életet, de mindenekfölött 
szereli függetlenségét. Szabadság nélkül éppen­
séggel nem tud élni és azért szívesen meg is 
hal érle. No, most tessék egy egész nemzetet 
.agyonütni, mint egy veszett kutyát. Ehhez 
nemcsak ördögi szív kellene, ami talán meg­
van az angolokban, de ördögi erő is, ami 
aztán nincs meg bennük.

A boer paraszt körülbelül úgy kontemp- 
lálja a dolgot: nekem időm van meghalni, 
minél később, annál jobb, mert csak hálálom 
után lesz az angol urává a földemnek. Nos 
hát, lélen egyáltalán nem harcolok, akkor se 
nekem, se lovamnak nincs ennivalója. Nekem

A kozákoknak persze tetszett ez a beszéd 8 
majdhogy megcsókolták érte Saglobát.

— Ti fösvény kutyák, hát azoknak a sze­
gény fickóknak, akiket őrül állítottatok, nem ad­
tok inni ? Azonnal váltsátok tői őket.

Néhány ittas kozák odatántorgott az őrök­
höz, akik érthető sietséged rohantak a hordók 
télé. ÍSagloba maga merített számukra pálinkát és 
megparancsolta, hogy egy óra múlva uj őröket 
állusanuk a ház elé. A kozákok vakon engedel­
meskedtek, mert hozzászoktak már, hogy Bohun 
távoli* tében ÍSagloba vegye át a parancsnokságot. 
A derek lovag most a parasztokkal elegyedett 
beszédbe.

— Messze van innen Lubnie?
— Messzo uram, jócskán.
— Odaérhetnék reggelre T
— Dehogy érnél oda, uram.
— Hűt délre?
— Délre már igen.
— Es merrefeló van Lubnie?
— Az országút egyenesen odavezet.
— Ez itten az. országút ?

. Sagloba k> szakaira hnneo-nn, szinto orditva 
beszélt, hogy emberei meghallhassák a szavát. 
Nagylelkűen a parasztoknak is adatolt pálinkát, 
do magúról sem feledkezett meg.

— Adjatok egy kancsó Bőrt.
Hoztuk néki egy jókora knnesóval Áhítattal 

emelte szájához, vigyázott, hogy egy csöppje go 
csiirranjnn el és lenekig uriicttc. A kozákok tisz­
telettel nézték.

— Hogy tud innil
Az ital ugyancsak vidám kedvbe hozta 

Saglobát Kegyesen intett a csőcseléknek, hogy 
csak igyanak tovább, maga pedig bement a 
házba, de előbb kikémlelt minden zugot. Vala­
mennyi őr mélyen aludt Botiun is mozdulatlanul 
feküdt a kereveteu. Kopogtatott a Holena a táján, 
amely mögül halk zsongás hallatszott elő. Mintüa

van időm, nem tudom, vájjon az angolnak is 
van-e? Télen nem  háborúskodom, de ime, 
itt van ismét a nyár és vele én is itt vagyok 
a harctéren.

Már most egészen világos ezekből, 
hogy a  boer még mindig ura az országának 
és az angol annektálás csak fikció. Aki mehet, 
amikor akar, jöhet, amikor neki tetszik, eltű­
nik, amikor jónak látja, gyülekezik és meg­
tám adja ellenségét a kellő időpontban, az ur 
az országban. Az angol annektálás a váro­
sokra és pályaudvarokra vonatkozik, a  nyílt 
vasúti pályára m ár nem, a többi területre 
nézve pedig éppenséggel csak a  papíron 
van meg.

Nos, tessék legyőzni olyan nemzetet, 
mely nem pozőr nemzet, hanem  tényleg el 
van határozva inkább életét kockáztatni, mint 
függetlenségéről lem ondani; amely azonban 
elég ravasz, hogy éleiét csak akkor kockáz­
tassa, ha kilátása van a sikerre és amely 
egy óriási területen szabadon mozoghat, el­
tűnik, mikor akar, lábra kel, ha jónak látja. 
Tessék legyőzni egy nemzetet, mely mind a 
mellett még bizva-bizik Istenében és erős hi­
tében kitartásának kimeríthetetlen forrását ta­
lálja. Az angol hadsereg bizony gyenge erre 
a feladatra.

Azt mondtuk az előbb, hogy a boerok 
az uj háborút uj eszközökkel, uj intenciók­
kal és részben mcg’ állozott emberekkel is 
viselik. Ez tényleg igy van. Két év előtt, a 
háború kitörésekor a boernak volt hazája, 
családja, vagyona. Ma nincs. Hazáját annek- 
táltak, ha csak szimbolikusan is, családját 
pedig nagyon reális módon elűzték, vagyonát 
elpusztították. Két év előtt egy jól szervezett 
állam hadat üzent az angoloknak, ma látszó­
lag egységes fővczérlet nincs, csak néhány 
földönfutó „kom m andó" harcol még a saját

imádkoztak volna. Benyitott. A Vassili szobája 
volt ez tulajdonképpen, de idemenekült a leány. 
A Szent Sziiz képe előtt térdeltek és fennhan­
gon imádkoztak. Helena ijedten ugrott föl.

— No féljen, kisasszony. Mondtam már, 
hogy Skrzctuski barátja vagyok.

— Megment?
— Meg. Öltsön férfiruhát
H e le n a  h a b o z o tt .
— Ilihotck Önnek? Esküdjék, hogy nem 

csal tőrbei
— Ha éppen akarja, hát megesküszöm. Úgy 

segéljen engem az isteni De most már öltözköd­
jék. Gyerünk!

— Es mi lesz Vnssilival, az én szerencsét­
len, oszelös bátyámmal?

— Öt nem lenyegeti veszély, mert a kozá­
kok éppen az eszelős volta miatt félnok tőle és 
tisztelettel tekintenek reá. I’rótétának nézik. Bát­
ran itt hagyhatjuk őt, de meg ha magunkkal 
vinuők, nem is futhatunk elég gyorsan.

Heteim hozzálátott az átöltözéshez, Sagloba 
podig Bohunlioz nézett be. Haloványau, aléltan 
feküdt a közük, de a szemeit nyitva tartotta.

— Jobban vagy fiam?
Bobun szólni akart, de hiába erőlködött.
— Nem tudsz beszélői?
A kozák nemet intett a fejével, de oz a kis 

mozdulat is rettenetes fájdalmat okozhatott néki, 
mert az nrea cg szén eltorzult

— Hát kiáltani se tudnál?
Bohun mogult tagadóéig intett
— Annál jobb fiam Igv tiát műid egy hang 

nélkül, mozdulatlanul kell nézned, amint olszök- 
tetem a liercegkisasszonyt. Mer, elmegyünk ám 
innen, m g pedig Lulunehe Elütöm ám azt a 
szép vir.itszálat a kezedről. M guutiun már a 
barátságodat, nem is illek én össze egy ilyan 
sült paraszttal, akt azt hitte, hogy a komisz 
lőreje kedvéért majd segítek néki lányokat mog-

Lapunk m ai szám a nyolc oldal.
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szakállára. Kőt év előtt a boerok nem m en­
tek szívesen a háborúba. Ha értettek is hozzá, 
nem volt kedvük e véres játékhoz. Vallási 
érzelmük visszariadt a háborít kérlelhetetlen- 
sépétől; vasárnapon nem is bombázták Lady- 
smithet és a sebesült ellenséggel úgy bántak, 
mint drága, szeretett testvéreikkel. Ma a boer 
már csak táborában leli fel hazáját, családját, 
vagyonát. Farm ja leégett, családja elpusztult, 
vagy angol fogságban sínylődik. Csak fegyvere, 
lova az övé még és szivében a vallásos ér­
zelem mellett óriási lánggá vált a gyűlölet egy 
kegyetlen ellenség ellen. Két év előtt a boer 
katona nem törődött sem a szigorú katonai 
fegyelemmel, sem a haditudománvnyal. A tak­
tika elemeiről sejtelme sem volt neki és ezért 
ha visszaverte is ellenségét, győzni még sem 
tudott. Ma maga a tábor képezte ki a boer 
nép kitűnő katonai anyagát igazi katonákká.

íme a helyzet két év előtt, és most. Meg­
változott nagyon, de egészben véve a boerok 
előnyére változott meg. Hej, milyen könnyen 
harcol a katona, akinek más vagyona nincs, 
mint fegyvere és lőszere, aki csak nyerhet, 
ha harcol, mert veszteni valója már n in cs! 
Hej, milyen rettenetes az a nép, mely már 
csak a szabadságáért k ü z d !

Még egyet kell megjegyeznünk. A hábo­
rúnak két évi tartam a dacára, és dacára an ­
nak, hogy az angolok már régen birtokában 
vannak a nevezetesebb városoknak és az 
összes vasúti vonalaknak, a boerok még min­
dig bőven vannak ellátva fegyverekkel és lő­
szerrel. Valamely hatalom titokzatos támoga­
tásáról nem lehet szó, tehát a boerok még 
mindig találnak utat-módot efféle szükségletei­
ket külföldön, talán az angoloktól is meg­
szerezni és annektált hazájukba becsempészni. 
Ehhez pedig pénz kell és szervezet. Ebből is 
kitűnik, hogy a boerok országának annektá- 
lása csak fikció, hogy a boer állam korm ány­
zata nemcsak hogy mai napon is —  habár 
külföldön is —  de megvan, hanem hogy e kor­
mányzatnak tetemes pénzforrása is van.

Végre a most újra megkezdett h í borúnak 
milyen eredménye lehet? Két év óta, ahány­
szor alkalmunk volt ezzel a szerencsétlen 
háborúval foglalkozni, mindig hangsúlyoztuk, 
hogy az aránytalan küzdelemben a boerok- 
nak csak egyetlen chancea v a n : a fokföldi 
hollandusok általános felkelése. Ha ezt a célt 
most sem érik el, akkor az utolsó boer har-

gyalázni, gaztettet elkövetői I Rosszul számítottál, 
fiam I

Sagloba egyre hangosabban beszélt, s ahogyan 
a hangja erősödött, úgy nyílt egy re tágabl ra a 
kozák szeme. A nyelve nem forgott ugyan, do az 
eszméleto nem hugyta el, az agyvelője dolgozottK 
de nem tudta még megérteni, hogy komoly do­
log-e a Sagloba beszéde, vagy csak vasaos tréla. 
Sagloba azonban nem hagyta őt sokáig ebben a 
bizony ta lanságban.

— Mért mereszted rám a szemedet? Azt 
hiszed, hogy nem állok a szavamnak? Nincs va­
lami üzenni valód Lubniebe? Átadom. Nem akarsz 
onnan telesért hozatni? Küldök. A kötelet is meg­
rendelem, amclyro fölakaszszanak.

Bohun halovány arcát elfutotta a vér Meg­
értette, hogy ez a fenyegetőzés a legrettenetesobb 
valóság. Szemei villámokat szórtaR, szája tajtékos 
lett. Embertölötti erőfeszítéssel tölemelkedelt és 
ordítani kozdett.

— Emberek!
De többet nem szólhatott, mert Sagloba 

rádobta a köpenyét, körültekerte a tején, vissz.a- 
lóditotta a kerevetro és hozzálátott, hogy kezén, 
lábán megkötözze, s a száját betömje.

— Ne ordíts fiam, mert még mogárt az 
egészségednek Fejfájást kaphatsz tőle, ezt pedig 
jó barátod létemro nem akarnám. Most legalább 
nyugodtan fekszel ós kényelmesen alhatol, ami 
fontos a betegeknél. Leszúrhatnálak ugyan, do 
szégyen lenéin, hogy egy parasztot megöllek. Ha 
azonban holnap reggelig jobblétro szenderulnél, 
nagyon örülnék. Isten veled, pajtás.

A Heléna lépéseit hallotta, kisietott elébe.
— Siessünk a lovakhoz. Az őrök részegek, 

mind alusznak. Mire kijózanodnak, messzire ér­
tünk már. Induliunk.

— Az Atya, Fiú és Szoutlélek nevében, 
susogta Holena.

(Folytatása kővetkezőn)

cos sirdombja fölött mégis az angol zástló 
fog lengeni. Mert csak akkor lesznek az ango­
lok tén/leg egy elpusztított ország urai, ha sír 
borul az utolsó boer harcos fölé is. A husza­
dik század civilizációjának, ugy-e, milyen 
fényes, dicső napja lesz ezl

BELFÖLD.

A választások.
B u dapest, október 13.

A választások izgalmai — a pótválasztásokra 
készülő kerületeken kívül — mindenütt elcsönde- 
sedtek. Ma Heqedüs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszternek hozta el Kolozsvár monstre-küldöttségo 
kerületének egyhangúlag kiállított megbízóleve­
lét, amelynek értékét a miniszter szép beszédben 
fejtette ki. Jászberényből is érkezik ma b ir: Tö­
röli Aladár, Jászberény felfüggesztett polgármes­
tere, aki viselt dolgait választási elnök minősé­
gében kifejtett erőszakoskodásával tetézte be, be­
nyújtotta állásáról való lemondását.

A mai nap 'híreit egyébként itt adjuk:
A k ereskedelem ügyi m in iszter  mandátum a. 

Hegedűs N ándor k e re s k e d e le m ü g y i m in is z te r t m a d é l­
ben  te k in té ly e s  k o lo z sv á ri k ü ld ö tts é g  k e re s te  le l la ­
k á sá n , h o g y  á tn y ú jts a  n e k i K o lo z s v á r  v á ro s  I. k e r ü ­
le tén ek  k é p v ise lő i m a n d á tu m á t. A  k ü ld ö ttség b en , 
am e y e t  Dorgó A lb e r t k ir . k ö z je g y z ő , a  s z a b a d e iv ü p á r t  
e ln ö k e  vezete tt, r é s z tv e t te k :  b á ró  Feilitzsch A r th u r  
K o lo z sv á r  v á ro s  I I  k e rü  e té n e k  o r s z á g g y ű lé s i  k é p ­
v ise lő je  és  Szvacsina G éza  K o lo z s v á r  v á ro s  p o lg á r -  
m e ste re  is . T a g ja i v o lta k  to v á b b á  a  k ü ld ö t ts é g n e k :  
d r  Kolosváry S á n d o r  e g y e te m i ta n á r , v á la s z tá s i  e ln ö k , 
d r. Szabó D én es  é s  d r. Kiss M ór e g y e te m i ta n á ro k , 
Polcz R e z ső  lő k a p itá n y , Winklcr J á n o s  b a n k ig a z g a tó , 
Pélerfíy Z s ig m o n d  n y u g . v a s u tig a z g a tó , Bokros B éla  és  
d r. Mihály J ó z s e f  ü g y v é d e k  Hegyessy V ilm os la p -  
sze rk e sz tő , d r. Farkas G éza  v á rm eg '. e i lő o rv o s  Cser- 
nyánszky L a jo s  ip a ro s  és  Smiel D á v id  é p íté s i v á l­
la lk o zó .

Kolosváry S án d o r, a  k ü ld ö t ts é g  s z ó n o k a  szép  
b e s z é d  k ís é re té b e n  n y ú jto tta  á t a m in is z te rn e k  a m a n ­
dátu m o t. C se k é ly  p á r  s o r  í r á s b a n  — ú g y m o n d  — 
d ra g a  k in c se t h o zn a k  a  m in is z te rn e k  : a s z e re te t  és  a 
b iz a  om  k ín o sé t, a m e ly e t s z ü lő v á ro sa  im m á r  ö tö d izb en  
n x u jto tt íe .é je . K ü ld ö ttsé g  u t á n  ó h a j to tta k  ez t á tad n i, 
nem  a  k ü 's ó  d isz  e m e lé sé re , h a n e m  az é r t, h o g y  k ö z ­
v e tlen ü l m e g h itt jó em b ere i k e z é b ő l v e h e sse  a t a  v á ­
la sz tás i ie g y ? ő k ö n v v e t az  a  k ép v ise lő  a k ire  K o .o zs- 
v a r  v a ro sa  m e itáu  a n n y i  b ü s z k e s é g g e l t e k in t  (E lén k  
é ljen zé s  )

Hegedűs S á n d o r  k e re s k e d e le m ü g y i m in isz te r  m ély  
b á láv a l vesz i á t a rö v id k e  ir a to t a m e ly b ő l s o k a t k é ­
p e  s  . k io lv a sn i. H isz  a n n a k  m in d en  b e tű je  e g v -e g y  
kö te t te lv e  a  s z e re te tn e k , te lv e  a  g y e n g é d  fig y e lm es­
sé g n e k  m e g n y ilv á n u lá sá v a l. K é ts z e re se n  h á  ás a z é r t ;  
b o v y  egv b a n g u  v á la s z tá s s a l tü n te tté k  k i. am ib en  
n em c sa k  p á r th ív e i r a g a s z k o d á s á n a k  e lé t lá tja , hanem  
m ű k ö d é s in e k  azok  ré s z é rő l va ló  m é ta n y o lá s á t  is a k ik ­
tő l a  p o ü ’ikai p á r ta n a s  k t r é té i  e lv á la sz tjá k . J ó l e s ik  ez 
n ek i. m ert ő a  m a g a  ré s z é rő l a  p o litik á t s o h asem  te k in ­
te tte  a n n a k  a  k ü zd ő  h o m o k n a k  a m e ly e n  k ím éle tlen ü l 
n e m  k e J  ro n ta n i a  po litik a i e llen ié i é rv é n y e sü lé s é n e k  ; 
a  m a g \ a r  p o  i ik a n ak  s o h a se m  s z a b a d  k iz á ró la g o s -  
s á v ra  tö re k e d n ie  (T e ts z é s ) ;  h an e m  te k in ti ig e n is  a  
p o litik á t a b é k é s  m u n k a .k o d a s  az  e rő k  é rv é n y e sü lé se  
b iro d a lm á n ak , a  m ibő . s z e ré n y  te h e ts é g é h e z  k é p e s t 
ig y e k e z e tt k, venni m in d ig  a  m a g a  ré szé t. 8  ha a  p o li­
tik a i e llen ié i is m eg tisz te lte  azzal, h o g y  e llen je lö lte t 
n ek i n em  állíto tt, ezt n em  a b d ik á c ió n a k  te k in th e ti, de 
tá lá n  la th a t b en n e  a n n y i e lism e ré s t h o g y :  ím e , dől 
go z ta l m e g á llo ttád  h e ly e d e t a  k e rü le te d e t a  m ag ad  
szem p o n t áb ó l h e ly e se n  k ép v ise lte d . (E lé n k  é ljen zés.)  
8  te téz i benW* a  jó teső  é rzé st, h o g y  n em csak  
a  v á ro s  e g  ik k e rü le te , de K o lo z sv á r  v á ro sa  
a  m aga eg é sz é b e n  n y ilv á n íto tta  irá n ta  sz e re te tte lje s  
b iro d a lm á t s  h o g y  a v á la sz tá s i je g y z ő k ö n y v e t rég i 
k ed v e s  ta n á ra  kezéb ő l vesz i át. A m aira ré s z é rő l v i­
s z o n z á su l íg é r i  h o g y  v a lam in t ed d ig , ú g y  ez en tú l is  
n em csak  e g y  párt. h an em  az e g é sz  k erü le t, s ó t ha 
sza b a d  ez t m ondan ia , az  'e g é s z  v áro s  k ép v ise lő jé n e k  
te k in ti m a g á t (E lén k  é l j e n z é s ) ;  a  m a n d á tu m b an  p e d ig  
nem  h a rc i .eg vert h an em  m u n k a k ö n y v é t lá t s  hog v  
e m u n k a k ö n y v b e  v á lasz tó i b e le ír ták  az  e lism e ré s t 
ed d ig i ig y e k eze téé rt é s  e z o rg a  m á é rt ez  c sak  b u z d í­
tan i o c ja  őt a  to v áb b i m u n k á lk o d ás ra . (T e ts z é s )  K éri 
a k ü ld ö ttsé g  ta g ja it v ig y é k  m eg  sz ív b ő l la k a d t ü d v ö z ­
le té t s z ü lő v á ro sa  m in d en  e g y e s  p o lg á rá n a k , ( t e l k e s  
é ljen zés.)

A  m in isz te r a  k ü ld ö tts é g e t m e n ten  e b é d re  is  o tt 
m a ra sz to tta . am ely en  a  m in isz te r  c s a lá d ja  é s  ig v  fia, 
Hegedűs L ó rá n t o rs z á g g y ű lé s i  k ép v ise lő  is  ró sz tve tt. 
A k e d é ly e s  lakom a alatt, a m e ly en  Hegedűs S á n d o rn é  
sze re te tre m é ltó  n y á ja s sá g g a l lá tta  e l a  h á z ia s sz o n y i 
tisz te t, Íe ik ö sz ö n tő k b en  sem  vo lt h iá n y , a m e ly e k k e l a  
m in isz te rt és  csa  ád  át ü n n e p e lté k . N ag y  h a tá s t k e lte tt 
b á ró  Fethtzsch A rth u r  o r s z á g g \ ü é s i  k é p v ise lő n e k  a 
n e v e n a p  á t ü n n ep lő  Széli K á n a á n ra  a s z a b a d e iv ü p á r t  
v e z é ré re  m o n d o tt íe lk ö szö n tő je . Az e b é d  a la tt  P o n g rá c z , 
a  ko o z s v á n a k  h íre s  c ig á n y p r ím á sa  h ú z ta  a  szo b b n é l-  
s zeb b  m a g y a r  n ó tá k a t

A  IX — X  k e r ü le t i  v á la s z tá s .  A IX—X. kerü­
leti szabadelvű Hoek párt ma délután négy ómkor 
a Soroksári utcai Kélkorona-szál óban értekezletet 
tartott, melyen Hock János is megjelent és lelkesítő 
beszédet mondott. Az értekezlet után hosszú kocsi­
sorban vonultak a választók a Lónyai-utcAn és a 
Fereno-körúton keresztül Kőbányára s az egész út­
vonalon nagy ünnepeitetósben volt részük. A menetet 
osikósrubába öltözött bandérium nyitotta meg.

Hock János egy névtelenül megjelent pamfletra 
vonatkozólag a következő nyilatkozatot adta ki:

Polgártársak! Becsület ellen még soha aljasabb 
orvtámadást nem intéztek, mint a Spnnger-párt egy 
névtelen szennyes röpirattal. Felbérelek egy szeren­
csétlen embert, hogy koholt nevekkel, hazug adatok­
kal segítse megakadályozni a mi biztos győzelmün­
ket! Pár száz .orintért mindig kapható egy-egy ©1- 
züllött aiak. aki kész elmenni a börtönbe. Becsukatja 
magát, ha megfizetik érte ! C^ak a gyengeségnek és 
a bűnnek van szüksége ilyen eszközökre. Minden 
tisztességes ember undorral tog ellordulni az ilyen 
legyvertől, mely egyiránt megbélyegző a tettesre és 
a bünszerzőre. De addig is. míg a sajtópert be nem 
lejeztük, m  iivánosan jelentem ki az egész ország 
előtt becsületszavamra, hogy a rbpiratnak minden állítása 
hazugság, minden adata rágalom. Koholt leveleket 
közöl soha nem létező személyektől. Előre kijelentem, 
hogv a legszé.esebb bizonyítási szabadságot logom 
engedélyezni a névtelenül rágalmazó részére. — De 
azt is tudom, hogv ez az Ítélet egy embert erkölcsileg 
örökre meg lóg ölni. Vagy engem, vagy Springert l 
En addig is, mig a polgári lelkiismeret Ítélni fog 
sa tóperemben .elettünk, nyugodt lélekkel bízom ügye­
met polgártársaim jó ízlésére és belátására 1

Budapest, 1901. október 13.
H ock János.•

A Jászberényi v á la sz tá si e lnök. Jászberényből 
táviratozzák : Török Aladár. Jeszberóny lelíüggesztett 
polgármestere nem várta be fegyelmi ügyének elin­
tézését hanem ma benyújtotta polgármesteri állásáról 
való lemondását. •

A  b rassói v á la sztá s. Brassó város központi vá- 
lasztmáuya a képviselőválasztójogosultak összeírása 
alkalmával — mint a Politikai Értesítő jelenti — 
éveken át a magyar választójogosultakat tömegesen 
hagyta ki, minek lolytán százakra menő felszólamlást 
adtak be, részben jogosult magyar va'asztók felvétele, 
részben jogosulatlanul Jelvett szász választók törlése iránt. 
Az 1900-ik évi összeírásnál is igv történt és a központi 
választmány a felszólalások egy részének helyt adva, 
mintegy 80, legnagyobbrészt magyar választót felvett. 
Azouban a többi elutasító határozat ellen a magyarok 
lelebbezéssel élvén a kir. Kunánoz, a kir. Kúria mint­
egy 100 magyar választót íclvenui és 10—12 szász 
választót törölni rendelt A kir. Kúria végzését, bárha 
hián\O8an. de végrehajtották és a névjegyzéket ki­
egészítették. Azonban a központi választmány által 
lelvenni rendelt 80 va'asztót kihagyták ismét a név­
jegyzékből. mert tévedésből az erre vonatkozó jegyző­
könyvet és névsort lelküidték a Kúriához, a nélkül, 
hogy másolatot tartottak volna vissza. A Kúria 
a jegyzőkönyvet nem küldötte vissza s így a 
80 választó telvételét rendelő jogerős jegyző­
könyv hiányában a jobbára magyaraika sza­
vazókat nem vették fel a listába. A kimaradt 80 
választó a választást megelőző reggel a polgármes­
ternél beadványban kérték, hogv a névjegyzékbe 
vegye őket is lel. A központi választmány erre a vá­
lasztás elhasztását a névjegyzék kiigazítása végett el­
rendelte s másnap alszagaszok utján adta tndlul, 
hogy a választás elmarad. Azon polgárok, kiket a 
listából kihagytak, 3 ikáu tiltakozó gyűlést tartottak, 
mert a helyett hogy őket lelvették volna, a válasz­
tást halasztották el. A kedélyek annyira iel voltak iz­
gatva, hogy a tőispánuak kellett közbelépni s a 
hangulatot lecsillapítani.

A statisztikai kongresszusról.
Bunapsst, október 18.

A nemzetközi statisztikai intézet budapesti 
szessziója két szakosztályának eredményes működésé­
ről közölt beszámolónk során a plénum és a két szak­
osztály kiváló munKásságáról nyújtottunk tájékozást. 
A áarmadtá és negyedik szakosztály nagy horderejű 
működésének ismertetésével teljesen áttekinthető képe 
domborodik ki annak a nagy diadalnak melyet a ma­
gyar statisztikusok arattak.

A harmadik szakosztályban a közigazgatásba és 
jogszolgáltatásba vágó kérdések kerültek tárgyalás aíá.

Dr. Hennyey Vi'mos posta- és távirdaigazgató a 
magvar postastatisztika adatgyűjtését s leidolgozási 
módját ismertette. Vaeher Leó, a Irancia kamara 
tagja s a kamara vasutügyi bizottságának alelnöke, 
egy nemzetközi vasúti statisztika lé esitésére nézve 
nyújt be határozati javas atot. Wtndrich, Vaeher elő­
adásának mintegy kiegészítéséül, a nemzetközi vasúti 
statisztika leiadatáról szólott s megjelölte a őbb irány­
elveket amohekre a nemzetközi vasúti statisztikának 
ki kell terjeszkednie.
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Az intézet az előadók javaslatát elfogadva, bi­
zottságot küldött ki a közlekedési utak nemzetközi 
statisztikájának előkészítésére. Vacher még külön re­
ferátumban a villamosság nemzetközi statisztikájának 
tériét is tölvetette.

Fahlbeck Pontus egyetemi tanár a polgári jog­
szolgáltatás statisztikájának némely eredményéről ér­
tekezett. Fejtegetéseiben Svédország ebbeli statiszti­
káját vette ugyan alapul, de a jelenségek, melyek e 
statisztikából szembeötlőitek, oly általános jellegű 
kísérői a haladásnak s a civilizációnak, hogy bármely 
hasonló műveltségi iokon álló nemzetre is ráillenek. 
Jiáth Zoltán ismertette az 1900-ban újjászervezett 
magyar bűnügyi statisztika módszerét, melyet az elő­
adó tervezete alapján a Nemzetközi Statisztikai Intézet 
1891-ben Bécsben tartót szesszióján kifejezett általános 
éhajtás szerint az egyéni laprendszer minden e ő- 
övének felhasználásával reformált meg. Ráth még 
1896-ben készítette el a reiorm tervezetét, de 
az csak 1900-ban. az uj bűnvádi eljárással egyide­
jűleg lépett életbe.

De Lannoy arról értekezett, hogy a bűnügyi 
statisztika eredményeire mily jelentékeny befolyással 
van a számlálási egység helyes megválasztása. Azt 
hiszi, hogy a mai bűnügyi statisztikák legnagyobb 
része helytelen alapból indul ki, mikor nem a bűnös 
embert, hanem a bűnügyet veszi egységül és összeha­
sonlításokat közölt arra vonatkozólag, hogy mily eltérő 
eredményeket tüntet lel egyrészt a bűncselekménynek, 
másrészt a bűnös embernek alapulvétele. Ajánlja, 
hogy az államok tér ének át az uj számlálási egységre. 
Bosco a polgári jogszolgáltatás összehasonlító statisz­
tikájáról tartott igen figyelemreméltó (elolvasást. Az 
intézet de Lannoy és Bosco olőadásai alapján kívána­
tosnak mondta, hogy a po gári és bűnügyi jogszol­
gáltatási statisztikában az eljárás közigazgatási 
részét külön válaszszák annak közgazdasági, tár­
sadalmi és erkölcsi oldalától s hogy az* egyéni 
leiró megfigyelést alkalmazzák a kollektív meg­
figyelés módszere helyett Végül kívánatosnak tar­
totta hogy’ a peres ügyek tanulmányozásánál is 
gondosan vá nszszák meg a megfigyelés alapjául 
szolgáló statisztikai egységet. Blenck értekezett még a 
tűzkárokról és egy idevonatkozó nemzetközi statisz­
tika létesítését hozta javaslatba. A szakosztály és 
az intézet plénuma a javaslathoz hozzájárult és bi­
zottságot küldött a munkálat elkészítésére.

A negyedik közgazdasági szakosztály tanácsko­
zásai különösen gazdag anyagot öleltek lel. Vargha 
Gyula a mag' ar központi statisztikai hivatal kitűnő 
h  nagyérdemű igazgató a, kinek a kongresszus ren­
dezésében is kiváló rész jutott s kinek áldozatkész- 
munkájában dr. Moldoványi István és dr. Kováck Ala­
dár segédkeztek nagy érdeklődéssel logadott. magas 
nivó u értekezésében tűzetésen foglalkozott a kül­
kereskedelmi statisztikák összehasonlíthatóságának kér­
désével. Konstatálta, hogv teljes egyöntetűséget elérni 
lehetetlen, de — amint ezt részletesen ki * ejtette — némi 
közeledés lehetséges, sőt az áruk csoportosítása terén 
jelentékeny haladás is érhető el. Az előadás alapján 
Foville javaslatára a szakosztály határozati javaslatban 
a tulajdonképpeni származási és rendeltetési országok 
tudakolását ajánlotta a kormányok figyelmébe.

Demel osztrák statisztikus, a bécsi közbenső 
statisztikai hivatal főnöke, ismertette az Ausztria és 
Magyarország között lebon\ olodó árulorgalom számba­
vétel re osztrák részről szervezett statisztikai hivatal 
szervezetét és működését s bemutatta az első (19UÍI) 
év egész évi és az 1901. év havi eredményeit.

Merényi a magyar iparpo itika céljairól és esz- 
közeirő értekezett általános érdeklődés közben. Ismer­
tette a kereskedelmi minisztérium IX. sza1 álya 
által az 1898. évre vonatkozólag végrehaj gyár- 
Ftatisztikai tölvétel adatai alapján a mag ^r ipar- 
politika eddigi eredményeit.

Hegyeshalmy a jelzett íölvótelnél alkalmazandó 
módszert ismertette míg Iftunreiler az l**9b-ban végre- 
ha tott belga iparstatisztikai lö vételnél szerzett tapasz­
talatai aiapj&n az ily műveleteknél követendő általános 
irányelveket tárgya ta Határozati javas atokat terjesz­
tett elő amelyek közül az Institut az egyiket el ogadta 
8 kívánatosnak mondta ki hogv a statisztikai hivata­
lok iparstatisztikai műveleteik eredményeinek közre­
bocsátásakor részletesen számoljanak be a követett 
módszerről is.

Neymarck a hitelintézetek Kőröty a részvény- 
társaságok statisztiká éban követendő elveket le teget- 
,ok Az Intézet az e«óad* k határozati javaslatát magáévá 
téve a kérdés tanuimányozasat óhajtandónak jelentette 
ki s e -eladattal Xeymarritot bízta meg. Inglar az Insti- 
tu de r ráncé tag a érdekes eiőadasban taglalta azon 
leiieuizó ismérveket, amelyek az eg\ea államokban a 
közgazdasági társadalmi es erkö esi állapotoknak egy 
adott időben való megiiatarozasara szolgálhatnak. Az 
ősz tudós előadását élénk tetszéssel togadták.

Fellner terjedelmes tanulmányban foglalkozott a 
nemzeti vágjon becslésének kérdésével. A magyar

nemzeti vagyon alkotó elemeinek vizsgálata után nem­
zeti vagyonunk számszerű képét igyekszik meg­
konstruálni. Végül a speciális módszerek fenntartása 
mellett is általános elfogadásra ajánlja de Foville mód­
szerét. A tanulmány fe»ett élénk vita fejlődött ki.

Levasseur nagyértékü dolgozatban ismertette 16 
állam mezőgazdasági statisztikájának szervezetét és 
működését. Mandello a mezőgazdasági munkabérek 
statisztikájában követendő módszerről és elvekről tar­
tott előadást. Olanesco, mint a jelzálogos kölcsönök 
nemzetközi statisztikájának kidolgozására kiküldött 
bizottság referense, beszámolt a bizottság eddigi mű­
ködésének eredményéről. Az Institut a bizottságot 
munkálkodásának folytatására hívta fel s azon remé­
nyének ad kifejezést, hogy az egyes államok statisz­
tikai hivatalai a bizottságot működésében támogatni 
fogják.

Rasp és Rosland a takarékpénztárak nemzetközi 
statisztikáját tárgyalták. Az Institut a kérdés további 
előkészítését a pénzügyi bizottsághoz utalta s annak 
kebelében külön albizottságot alakított e célra. Morin 
és Neymarck az adóterhek nemzetközi statisztikájának 
szükségességét fejtették ki. Az Institut bizottságot kül­
dött ki a kérdés tanulmányozására.

A szakosztály ezenkívül Raftalovicli orosz állam­
tanácsos indítványára bizottságot alakított azon kér­
dés tanulmánvozására, hogy mily mértékben hatnak 
vissza a vámterhek a fogyasztókra. Ferraris olasz 
egyetemi tanár kezdeményezésére külön bizottságot 
bízott meg az Institut a felső oktatás összehasonlító 
statisztikájának elkészítésével.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

S zerk esz tő ség  5 6 —12 
K iad óh ivata l 5 4 —3 9

H ÍR E K .
B udapest, október 13.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király  látogatása . Birsből táviratozzak : 
A király ma délután a portugál anvakirálynő szállo­
dájába hajtatott és a királynőnél rövid bucsulátogatást 
tett. A királynő este Sigmarmgenbo utaz.ott.

— E rzséb et főhercegnő e ljegyzése . Becsből 
táviratozza tudósítónk : Erzsébet iőhercegnő eljegyzé­
séről igen rokonszenvesen emlékeznek meg az összes 
lapok. Valamennyi kiemeli a hercegnő szivének és 
lelkének kiváló tulajdonságait és a Wmdischgrátz-ház 
egyenjogúságát. Köszönetét mondanak az ura.kódúnak 
nemes elküségeért amely yel egy szivbeli Irigyhez 
ismét beleegyezését adta.

— K ih allgatás a miniszterelnöknél Széli Kál­
mán minisztere nőit csütörtökön, e hó 17-én, sem 
mint miuiszterelnök, sem pedig mint belügyminiszter 
nőm ad kihallgatást.

— K álm án napja a honvéd menházban. A
soroksnri-uti menedékház álla ánosan tiszte.t tóparancs- 
uokát Sxentimrey Kálmán századost, Kálmán napján 
megható szeretettel üdvözölték agg honvédtársai 
Egyenként és testületileg te ezték ki elölte hálás 
szeretetüket és névnapját baszna ták lö. arra, hogy 
tüu otőleg lejezzék ki e!őtte őszinte ragaszkodásukat 
azon támadások ellenére méh ek néhány héttel eze őtt 
alaptalanul érték a menedékház érdemes főpa­
rancsnokát.

— Momm’ en  Jubileuma. Z?er/í»ből táviratozzék : 
Mommsen Tivadar ma ünnepelte tanárságának 60 éves 
jubileumát. Harnack rektor, a szenátus tagjai és sok 
más tanár ma délben adják át a mbiláló tudósnak a 
berlini egyetem szerencsekivánatait.

— Ito márki Amerikában Ito márki Japánból 
ellátogatott Amer kaba és olt látogatásokat tett és 
tárg alt. Egv ideig nem tudták, mit akar most azon­
ban, mint Newyorkból jelentik, már tisztában vannak 
azzal, mivégbői ment át ito marki Amerikába. Pénzt 
akar sok pénzt. Ölven millió dollárt Japánban és Kor­
mosa szigetén építendő vasutak költségeire. Nagy 
leitiataimazassai küldték ezért lto markit amerikai 
pénzügyi körökhöz s a kamatfizetést és törlesztést a 
tokioi illetékes hatóságuk kellőképpen biztosítani 
lógjak.

— Tál a. m -nyok  nem zetközi k iá llítá sa  Becs­
ben kiváló iparerniiereá. kereskedelmi kamarai taná­
csosok és nagvszabasu vádaiatok képviselői értekez­
letet tartottak, amelyen ta ármányoknak és újítások­
nak bemutatására tervezett nagystílű nemzetközi

kiállításáról tanácskoztak. A hölgyek érdeklődésének 
fölkeltósére a kiállításon divatosztály is lesz A kiál­
lítást 1903-ban tartanák meg, s költségei hir szerint 
már is biztosítva vannak.

— Három bábu. A cárné hazatérvén Franciaor­
szágban tett látogatása után podgyászába három gyö­
nyörűséges bábut is csomagoltatott be. Egyet Olga, 
egyet Tatjana és egyet Xénia nagyhercegnőnek, az ő 
kis leánykáinak akik otthon lesték visszaérkezését 
cári mamájuknak az udvarias franciák távoli országából. 
A három bábut olyan ruhácskákkal látták el a párisi sza­
bók, amelyeknek nagyobb formájú mását akárhány finom 
dáma is megirigyelhetné. Az egyik bábu igazi párisi 
nőcske aki estélytoa ettben pompázik. Ruhájabnzavirag- 
szin selyem muszlinból készült hasonló szinü csipkével. 
Nagy mantillja végig fehér selyemmel van bélelve, 
gallérja hímzésekkel diszitve. A másik bábu XV. Lajos 
korabeli fehér brokát-ruhát visel. A kerek alj harang- 
formájú és virággirlandok ékesítik. Köténykéje is van 
valódi csipkéből. Nagy-kokettül felcsapott kalapja 
remekmunka. A cipőcske fehér bőrből készült. A har­
madik bábu sportkosztümben pompázik, fehér posztó­
ból készült yachtölíözékben selyemmel bélelt keppiben, 
amelyet aranylánc szőrit a nyakhoz. S a három 
dámácska fehérneműje is drága és finom. Az ingecs- 
kék finom batisztból az alsószoknyácskák valencienne- 
csipkéből. a harisnyák selyemből és a iüzők atlaszból 
valók. Még lülbevalójuk és kalaptüjük is van, s ezek­
ben valódi gyöngyök. A kis nagyhercegnők nagyot 
ugorhattak örömükben, amikor az ajándékot meg­
kapták.

— Véglegesítés. Andró Tinayret, a budapesti 
francia ft konzulátushoz beosztott aikonzult ezen állá­
sában végleg megerősítették.

— Kauser Jakab né emléke. A VIII. kerületi 
általános jótékonysági-egvesü et ma délelőtt gyász- 
ünnepet rendezett néhai Kauser Jakabnó a népkonyha 
volt igazgatónője emlékére, a VIII. kerületi elöljáró­
ság épületében levő népkonyha helyiségében. A VIII. 
kerületi általános ótékonysági-egyesület Kauser Ja­
kabnó nevének a megörökítésére ugyanis emléktáblát 
állított a népkonyhában, amelynek ma volt a le­
leplezése.

Az ünnepi ességen ott voltak az elhunyttal rokon 
Kauser, Seenger és Kölber családok tagjai; megjelent 
a kerület országgyűlési képviselője Berzeviczy Al­
bert v. b. t. t ,  dr. Havass Rezső, ülnek Frigyes, 
Winter Laos. Weinszeisz La os tóvárosi bizottsági 
tagok. Hanvav Sándor kerületi elöljáró, Berkes Imre 
a Munkás-otthon igazgatója, Serfy főtitkár és mások. 
Az igazgatónők közül ott voltak: Ebner Jánosné 
Bodó Gusztávnó, Sajóbelyi Frigy esne, KrómerGózáné 
és számos urinő.

Az ünnepséget a budapesti polgári dalkör nvi- 
totta meg a Humusz elének lésével. Utána Havass 
Rezső elnök mondott nagyhatású emlékbeszédet, mél­
tatva Kauser Jakabnérihk azt a nagy érdemét, hogv 
ő és Glück Frigyes anyagi áldozatokkal mega apitot- 
ták a Vili. kerületi népkonyhát és a munkanélküliek 
foglalkoztató-műhelyét, amelv két intézmény oly sok 
nélkülöző ember könnyeit törölte már le. Az éljenzés­
sel logadott beszéd után Schmidt Imre szavalta el 
Koróda Bál szép alkalmi költeményét. Ezután lelep­
lezték az emléktáblát, amely Seenger Béla tóvárosi 
bizottsági tag a ándéka. Az ünnepséget a polgári 
daloskor fejezte be a Szózattal. A kegveletes ünnep 
alkalmából Glück Frigyes a népkonyhában ma je­
lentkező összes szegényeknek ingyenes ebédet rendelt

A vendégek végül megtekintették az újonnan 
berendezett népkonyha- és loglaikoztató mühely-helvi- 
ségeket. Sok praktikus munkát végeznek itt a foglal- 
kozást taialó munkások : igv többek között az a á- 
gvujtashoz szükséges apró.át is vagdosnak (Ezt az 
egyesület kötegenként 4 fillérért árusít a. ami két 
alagyu fáshoz elég. Tíz köteg megrendelésénél házhoz 
szálut’ák az aprólát. A megrende est levelezőlapon is 
lehet tenni, a Baross-utca 64. szám alatti müheiynél.)

— Sándor Pál üdvözlése. A Kereskedelmi Al­
kalmazottak Országos Egyesülete Sándor Pált, aki az 
egyesület tiszteletbeli elnöke is, országgyűlési kép­
viselővé választása alkalmából ma délután 3 órakor 
küldöttségiieg üdvözölte. Sándor Pál megköszönve az 
üdvözlést, biztosította a küldöttség tagjait, hogy min­
dig melegen fog a pártolni a kereskedelmi alkalmazot­
tak reformtörekvéseit.

— Z azsz o sze n te lé s i ünnepély. Szép ünnepet 
ült ma Budátok lakossága ; a nemrég alakult daiarda 
zászlóját ma felszentelve a magyarság erősítésére, a 
magyar n>elv terjesztésére a magyar hazaszeretet 
buzdítására Francois Lajos elnök átadta az egyletnek. 
A zászlószeg beverését Brancois Laiűsnó zasdóauva 
kezdte meg. A zászló egyházi beszenteiése után, 
melvet Heller Iván plébános vég ett, a budai buda­
ioki és a Ganzgyári dalárda részvételével a kaszinó­
ban sikerült matinét rendeztek mehen Pleskot Rudolf, 
Zilahi Gvula dr. Földes Géza és / árdo sí íren mű­
ködtek közre Az ünnepé1 ven Lung Gvörgv tóvárosi 
tanácsos. Bellovits Imre Haekt Lajos, Walter Karoly 
és Lekly I.aios kassai tanar továbbá Ranan ur a 
rheimsi da osegvlet kiküld >ite is részivettek Délután 
a taszino helyiségében bankett volt. mehen a dalárda 
elnökét Francois La őst, min* a magyarosítás eóhar­
cosat, számos lelkes le köszöntőben ünnepelték.

— A pestis. A Stelani ügynökség jelenti Nápoly- 
ból: A nisidai kórházban levő összes betegek állapota 
javult. Az elkülönítetlek jól vaunak; a w^ítesa-erŐd-
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ben elkülönített munkásokat kibocsátották. Sem Ná­
polyban, sem másutt uj pestiseset nem fordult elő.

__ T a n á ro k  g y ű lé s e .  Pancsovárói táviratozzak:
A polgári iskolai tanárok délvidéki köre ma rendes 
közgyűlést tartott, melyen Jouszfcy e nők a reformá­
landó polgári iskola egységének szükségességét fejte­
gette. Mihalik orsovai igazgató a po gáriskolai tanár­
képzésről eriekezett Szenes nagybecskereki tanár addig 
is, míg az u))ászervezés megtörténik, szükségesnek 
tartja a polgári iskolának miniszteri biztosok alá helye­
zését. A közgyűlés ez iránt megkeresi a központi 
egyesületet. A g\ ülés után bankét volt. A gj ülés 
tagjai héttőn Belgrádba, rándulnak ki.

— Osztrák állam vasutl t isz tv ise lő k  m ozgalm a. 
Az osztrák államvasutl tisztviselők egyesületének el­
nöksége október végére értekezletre hivta egybe az 
egyesület tagjait hogy az osztrák államvasutl tiszt­
viselők helyzetének javítására mozgalmat indítsanak. 
Különösen az illetmények íeleraelesét s az előléptetési 
viszonyok javítását célozza mozgalmuk, mely kíván­
sághoz még azt is ho/zátüzik, hogy nyugdíjaztatás 
alkalmával a lakbér egy részét is megkapja a nyug­
díjas. A vasúti miniszter e mozgalmat rokonszenve­
sen fogadta s úgy nyilatkozott hogy a tisztviselők­
nek jogukban van helyzetük javítását célzó kérel­
meiket kellő módon érvényre juttatni. A felsőbb- 
ség maga is kívánatosnak tartja, hogy a tiszt­
viselők kérelmeit megismer e s nagy súlyt he­
lyez arra hogy megtudja melyek azok az óhajok, 
melyeknek teljesítését a tisztviselők legsürgősebbek­
nek tartják. A jelenlegi kedvezőtlen pénzügyi viszo­
nyok ugvan alig engedik meg egyelőre, hogy na­
gyobb anyagi terhet vegyen magára a vasút intézet, 
amelv a közelmúltban történt fizetésrendezés által 
úgyis súlyosan meg van terhelve, de ez nem zárja ki, 
hogy az ügy kedvezőbb idők reményében tárgyalás 
alapját ne képezze. Annyit mindenesetre szükségesnek 
tart a miniszter kijelenteni, hogy az egyes hivatalnok­
csoportok megkülönböztetésének nem barátja, de a 
forgalmi szolgálattevők nehezebb szolgálatát mindig 
különösen fogja méltányolni.

— Jegyzők gyűlésé. A magyarországi községi 
és körjegyzők országos központi egylete október 
27-ikén. délelőtt 10 órakor, Budapesten, a vármegye 
székhazának közgyűlési termében tartja rendes köz­
gyűlését. 26-ikán, délelőtt 9 órakor, a Pannonia- 
szállóban választmányi ülés eiözi meg a közgyűlést.

— A regényíró dollár-király leány. A chicagói 
társaságban nemrégiben nagy feltűnést keltett egy 
regény, amelynek a hőseiben tekintélyes élő alakokra 
ismertek rá az emberek. Mind hangosabban suttog­
tak ezekről az alakokról, s ha egyikük-másikuk va­
lamelyik szalonban megjelent, hirtelen elakadt a be­
szélgetés és csak ujjal mutogattak a belépőre. Még 
nagyobb lett az ámulás. amikor kitűnt hogy .1 szalon 
oroszlánjai cimü regényt egy dollárkirály tizen­
hatesztendős lánya irta. A meglepetés óriási volt, 
mikor az ifjú hölgy mosolyogva vallotta magát a 
könyv szerzőjének, mert a tartalomból Ítélve, legalább 
is negvven-ötven esztendős hölgynek tarthatták a 
szerzőt. Csak ilyen korú dáma szerezhet annyi tapasz­
talatot, amiből a cinikus hangú és borsos mü kike­
rü lt A leány apja eleinte nagyon örült Nem is sej­
tette, hogy gyermekében irodalmi képességek lappan- 
ganak. De amikor elolvasta a könyvet, rohant a 
kiadóhoz nagy összegért megváltotta az összes 
könyveket s megsemmisítette még a nyomda-öntvénye­
ket is. Hogy a anykájával mit mi veit, arról nincs hir.

— Halálozás. Friedmann Jakab pénzügyminisz­
teri száméi enőr. lolyó hó 12-én. é.etének 34-ik évében 
hosszas szenvedés után Kisújszálláson mégha t.

Gaál Istvánná, Érsemlyéni Szívós Terézia e hó 
10-ikén, Alső-Dabason. 47 éves korában elhunyt.

— L éghajók útja. Toulonból táviratozzák: A 
Mediterranien léghajó, melylyel Defarottfe, Cosü7/on és 
Saint Vidor át akarnak kelni a Földközi tengeren, 
könnyű északkeleti széllel szállt fel. A léghajósok 
azonnal lebocsátottak a tengerbe egv ivalaku készü­
léket, melylyel a léghajót 25 méternyi magasságban 
akarják tartani a tenger színe lelett. A léghajót, mely 
igen lassan halad, a Du Cheyla cirkáló és egy majrán- 
ha 6 kiséri. Azt hiszik hogy négy nap alatt jut el 
Algírba. — Egy Algírból jövő gőzös Delavoulc lég­
hajóját Marseilletől űO mértlöldnyi távolságban látta. 
A léghajó Algír felé repült és ezt jelezte: Minden 
jól van.

— Forgalmi akadály. A Magyar Királyi Állam­
vasutak igazgatóságának értesítése szerint a nngy- 
tapolcsány trencséni helyiérdekű vasul trencsén-bos&ányi 
vonalszakaszán Ulved-Mittcz és Szoblaho á lomások kö­
zött töitéscsuszaimás miatt a forgatom előre áthatóiag 
három napra beszünteltotett. A személyforgalmat az 
akadaiy helyén átszállással a podgyasz- és gvorsaru- 
lorgalmat pedig áthordással tart'ák lenn.

— Hő gyek  klubja. Eszéken igen érdekes uji’ífct 
kezdemén'ezett Altbann Tili grólnő. Tanácskozásra 
hivta egv be Eszék előkelő hölgyeit és — mint egy 
vidéki lapban olvassuk — megalakította az eszéki 
hölgyek k ubiát, mc y 4/táonn gróínét megválasz­

totta elnöknőjénok, Heyer asszonyt pedig titkár­
nak. Minden bét péntekjén délután négy órakor 
tartják meg a hölgyek a klubü éseket. A szö­
vetkezés célja a hölgyek közreműködésére váró 
társadalmi mozgalom kezdeményezése, az asszo­
nyok szórakoztatása. A hölgyek első sorban is a 
billiárdjátékot lógjak kultiváini, de külön kártyázó 
csoportok is alakulhatnak, a hazárdjáték azonban ki 
van zárva Különböző előadások is lö,vétettek a 
programmba és — zongorát is szerez magának a 
klub. Az eszéki kaszinó a hölgyek klubjának, mely­
nek helyiségeit leányok is fölkereshetik a péntek 
délutáni összejövetelek részére átengedte kisebb ter­
mét. A hölgyek klubjának megalakítását nagy öröm­
mel fogadták Eszék hölgyei, akik már pénteken meg 
is tartják e só összejövetelüket lérfiak nélkül.

_ C igányzene a T elefon Hírmondóban. Ma
este cigányzenét Közvetít előfizetőinek szórakoztatására a Te­
lefon Hírmondó. A cigányzene 8 órától 11 óráig lesz hallható 
a kagylón keresztül, melyet az Emke és az Elité kávéházból 
közvetít a Hírmondó műszaki osztálya. E zeneátvitel 
azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a 
külföldi tőzsdezáriatokat olvastatja lei a beszélő újság és tél 
10—io óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek 
felolvasása van napirenden.

(x) Csuz és köszvóny ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-félc kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtáráoan. Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) K öhögés rek ed tség  ellen elismert páratlan 
szer a világhírű és a közkedvelt Egger-féle tnellpaszlil­
lák. melyek a gyomrot nem ront ák és kitűnő iziiek. 
E gy doboz 1 és 2 korona. (Próbadoboz 50 fillér.) 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériákban.

(x) E legáns d ivatos ruhák készülnek Tereczky 
és Lilicnbeig lérfiszabó-cégnél, Budapest, Varoshaz- 
utca 12.

(x ) Kérjünk m indenütt F . M. K. E. V agy 
E. K. E. g y ú j tó t

Bosnyák vendégek Budapesten.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest, október 13.
Bosznia és Hercegovina kereskedő-világának 

kitűnőségei ma délben érkeztek meg a lóvárosba. 
Százhuszonhat előkelő kereskedő ts  iparos jött ven­
dégségbe hozzánk, hogy viszonozzák a Magyar 
Kereskedelmi Csarnok tagjainak pünkösdi látogatását 
és hogy tanulmányozzák a magyar kereskedelmi, 
ipari és közgazdasági viszonyokat. A bosnyák ven­
dégeket lelkesen fogadta úgy a magyar kereskedelmi, 
valamint a székeslőváros közönsége.

A keleti pályaudvarban a vendégek fogadására 
megjelentek: Halmos János polgármester. Szterényi 
Józsel miniszteri tanácsos, Baliai Lajos és Ehrenhöfer 
Aladár miniszteri osztálytanácsosok. iSzterénvi Sándor 
miniszteri titkár Popovits István és Gyurkovits G . örgy 
országgyűlési képviselők, a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok képviseletében Maróthi Fürst László alelnök, 
dr. Schreyer Jakab titkár, Tiller Samu lőkonzul, 
Klein Berthold, Görög István, szurdai Weisz Róbert 
és Nándor, Brachíeld Sándor Zwack Lajos, Gvömrői 
Manó Kertész Tódor, Woliák Soma, dr. Schreyer 
Samu, Palotai Ödön, a Kereskedelmi Részvény- 
társaság tisztikara Elek Pál igazgató vezetésével; a 
keleti akadémia tanári kara, étén dr. Kunos Ignác 
igazgatóval, a budapesti hitelezői védegylet Maróthi 
Fürst Bertalan alelnök vezetésével, a kereskedelmi 
alkalmazottak orsz. egyesülete, élén Zerkovitz Emil 
elnökkel, a kereskedelmi utazók egyesülete Auer 
Róbert elnökkel, a magyar tudakozó és inkasszó­
egyesület Guttmann Ignác elnök vezetésével, Láng a 
menetjegyiroda lőnöko s a magyar kereskedő világ 
számos előkelősége.

A vendégék elé a Kereskedelmi Csarnok meg­
bízásából Leipnxker István vezetésével Kis-Kőrösig 
küldöttség utazott.

A különvonat meiy a vendégeket hozta déli 1 
óra 16 perckor robogott a pályaudvarba, hol Jelkes 
éljenzes és zsiviózás fogadta a bosny&kokat. A vona­
ton összesen százhuszonhat vendég érkezett, köztük 
Hörmann Konstantin szerajevói udvari tanácsos dr. 
Szilágyi Oszkár kormányzóság! titkár. Gerő Mór, a 
szeraevói in. kir. kereskedelmi muzeum főnöke, 
számos mohamedán bég nagykereskedő bankár és 
iparos, közte Kumkahes Ovitaga a brckai milliomos 
kereskedő. Igen sokan közű ök bosnyák nemzeti vi­
seletben jöttek, bő nadrágban, rókaprétnes hosszú 
kabátban, .éjükön ezzel vagy turbánnál.

A ji u d v a r  k ö z ö n sé 'je  n a é r d e k  ődéssel nézte 
a vendégeket :.k két m ar Ilii Fiúst Lesz. 6, a Keres- 
kede'mi C-urnok n elnöke le ,es beszéddel üdvözöl, 
k iem eiv e  a á 'o g a ta s  kér skedelaii és kö gazdasági 
fo n to ssá g á t E i r  ben  b iz to s íto tta  a vendégeket a szé­

kesfőváros és a magyar kereskedői világ legőszintébb 
rokonszenvéről.

Lelkes éljenzés követte e beszédet, amelyre 
Kraljevics Vászó szerajevói előkelő nagykereskedő 
válaszolt. Hangsúlyozta hogy a bosznia-hercegovinai 
kereskedők a legnagyobb örömmel jöttek Budapestre 
és reményét lejezte ki, hogy e látogatásnak előnyös 
gazdasági hatása lesz úgy a magyar, mint a bosnyák 
kereskedő-világra. A bosnyák nyelven elmondott beszé­
det szűnni nem akaró zsiviózás követte.

Ezután Budapest székesióváros üdvözletét Hal­
mos János polgármester adta át s kölosönös bemuta­
tások következtek. A logadtatás után. mely igen ün- 
nepies és lelkes lefolyású volt, a vendégek kocsikra 
ülve, a hozzájuk beosztott vezetőkkel és tolmá­
csokkal, fiatal nagykereskedőkkel s a keleti aka­
démia növendékeivel szállásukra hajtattak a kö­
zönség le;kes éljenzésétől kisérve. 2. logadtatás al­
kalmával Lacbnit állomáslőnök és Pávlik Fe­
renc rendőriőielügyelő ügy eltek lel a rendre. A pálya­
udvar előtt diszruhás lovasrendórök ügyeltek fel a 
zavartalan kocsiközlekedésre s tartották vissza a ven­
dégek érkezésére egybegyült nagy néptömeget, akik 
a lezzes bégeket és rokaprémes, kaftános bosnyákokat 
lelkesen megéljeneztek.

A vendégek a délután folyamán megtekintették 
a Városligetet s közülök többen künn jártak a lóver­
senyen. Este az Operában voltak, ahol az Észak 
csillaga előadását tekintették meg. Előadás után a 
Drexier vendéglőben együtt vacsorázlak. Holnap dél­
előtt 9 órakor a bosnyák vendégeket a Kereskedelmi 
Csarnok ünnepélyesen fogadja Szabadság-téri palotá­
jában, ez alkalommal a csarnok nevében haraszti 
Jetiinek Henrik elnök mond üdvözlő beszédet. Délben 
a székes óváros a Vigadóban lakomát, este pedig a 
Népszínház díszelőadást rendez a vendégek tiszte­
letére.

Virchow ünneplése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Berlin , október 13.
A képviselőház termében lefolyt irchow-ünne- 

pen dr. Stndt kutuszminiszter felolvasta Vilmos csá­
szárnak a nyolcvanéves tudóshoz intézett kéziratát. A 
császár kézirata igy hangzik :

A műi napon, amelyen H o n  kegyelméből 
megadatott önnek, hogy nyolcvanadik életévét 
egészségben és szellemi lrisséségben betöltse, 
legmelegebb szerencse- és áldás-kivánságaimat 
fejezem ki önnek. Az ön hossza élete 
fáradhatatlan működésének az orvosi tudo­
mány alapvető és úttörő kutatásokat köszön­
het, melyek által az ön neve az orvosi tudo­
mány történetének táblaiba erős vonásokkal 
örök időkre bevésotett és messze a német 
haza határain túl tiszteletet szerzett. De 
egyúttal sohasem lankadó buzgalommal szol­
gálatába bocsátotta ön orvosi művészetét és 
tapasztalását háború és béke id jéu a s.:cn- 
vedő emberiségnek és annak mindenkor hu 
orvosa és segítője volt. Kitűnő működéséért 
hálám és elismerésem jeléül a nagy arany­
érmet .,a tudományért** adományoztam önnek 
és örvendek, hogy ezt a mai ünnepen önnek 
olküldhetem.
Viharos tetszészaj hangzott i*l a császári kéz­

irat fölolvasása után. Studt kultuszminiszter meleg 
szavakban méltatta Virchow tudományos működését. 
Azután még Althof miniszteri igazgató, dr. Leuthold 
vezértörzsorvos és Baccelli miniszter beszéltek. Az 
utóbbi az olasz királv és az olasz kormány szerencse- 
kivánatait .ejezte ki és egy aranyérmet nyújtott át a 
jubilánsnak Fiátor Kmdnuel király arcképével, továbbá 
egy .estményt, mely a két kiváló orvostudort, Mór- 
gagnit és Fsrcáowot ábrázolja. A tudományos akadémia 
nevében Faá/er, a berlini egyetem nevében Hamark 
és a képviselőház nevében Krause alelnök beszéltek.

A lakomán le szólalt Cornil tanár, mint Francia- 
ország képvise.ője, aki élénk tetszés mellett dicsőí­
tette Virchownak a pathologiábau létrehozott alkotá­
sait, valamint a hygiema körül ezerzett érdemeit. 
Lister lord. akit a jelenvoltak viharosan üdvözölték, a 
londoni Koyal Society és hat más tudományos társaság 
üdvözlő iratat adta át amelyekben kiemelik Virchow- 
nak gigási szellemi erejét, az emberiség körül szerzett 
halhatatlan érdemeit, valamint csodálatraméltó jeliemét 
és azt az óhajt fejezi ki, hogy Virchow 9ö-ik szüle­
tésnapját is éppen olyan örömteli ünnepléssel ülje 
meg. Végül Sir Félix Seymour (London) és Morog l ütne 
szenátor (Oenua) beszéltek még.

Grót Bülow biroda mi kancellár Virohownak 
üdvözlő táviratot küldött, melvben magasztalja a né­
met nép dicsőségére és az emberiség javára végzett 
hatalmas munkásságát.
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Bűn és téboly.
B u d a p e st , október 13.

Bécsben nagy tanácskozásra gyűltek összo az 
elborult emberi elme tudós doktorai, hogy megbeszél­
jék azokat a visszásságokat melyek a téboly és a 
bűn kérdése körül oly gyakran lölmerülnek. A kon­
gresszus tanácskozásában a panaszos hangok domi­
nálnak. Többen hangoztatják az egybegvült elmegyó­
gyászok közül,hogy a bűn és a téboly közötti határvonal 
kétséges és hogy éppen ezért a börtön és a tébolyda 
missziója kellőképpen és határozottan elkülönítve nin­
csen. Mert amily könyü elméletben megállapítani, hogy 
a börtönökbe azokat kell bezárni, akik valamelyes 
bűntény elkövetése által megosorbitották a jogrendet 
és okot szolgáltattak arra hogy a bünhődés bekövet­
kezzék, éppen oly nehéz és bizonytalan az állásfog­
lalás a gyakorlati életben, mikor nem theoriáról, hanem 
konkrét esetről és nóvszennt megjelölt egyénről van 
szó. A téboly és a bűn olyannyira szomszédjai egy­
másnak, hogy a határvona'at nem lehet határozottan 
megvonni és ami az egyik vélemény szerint kétség­
telenül bűn, az a másik ítélkezőnek meggyőződése 
szerint a leghatározottabb téboly.

Ennek a problematikus szomszédsági viszony­
nak kell betudnunk, hogy bűn és téboly között való­
ságos határperek Vannak minduntalan íolyamatban. A 
két egymástól eltérő és elütő minősítés, vagyis a 
bűnösség és a tébolyodottság valósággal találkozik 
egymással egyes szerencsétlen emberek lelki világá­
ban. Vannak bűnös hajlamokban szenvedő betegek, 
akik részben az orvos, részben a biró, egyrészt a 
börtönőr. másrészt a betegápotó hatáskörébe és gondja 
alá tartoznak. Es bármily problematikus legyen is az 
eset, a probléma csakis az elméleti vitatkozások alkal­
mából jogosult. A valóságban intézkedni, cselekedni, 
jobbra avagy balra kell dönteni. A konkrét eset nem 
tűri meg azt, amit a papiros és az akadémiai 
diskusszió elvisel, hogy az egyik oldalon csopor­
tosítjuk az érveket: pro, a másik oldalon pedig a 
kontra-argumentumokat soroltuk lel.

Dr. Schlöss. az ybbsi tébolyda igazgatóba egy 
konkrét eset elmondása által világítja meg a visszás 
helyzetek bosszú sorozatát. A példa, melyet lelidéz, 
általánosságban illusztrálja, hogy mindezideig meny­
nyire ziláltak a viszonyok ott ahol a börtön és té­
bolyda közös ügyeiről van szó.

Az eset ez: A dr. Schlöss igazgatása alatt álló 
tébolydába egy rablógyilkost helyezett át az illetékes 
hatóság, akinek megzavart elmebeli állapota a börtön- 
felügyelő és a törvényszéki orvos szerint szembe­
szökően beigazolódott a viselkedése által. Már a csa­
ládi viszonyok is arra vallottak, hogy abnormis lelkü­
letű egyéniség került összeütközésbe azokkal a tör- 
vényparagrafosokkal, melyek nem az örültek szá­
mára lettek megalkotva és szentesítve. Az illető 
rablógyilkos ugyanis nem az egyetlen volt a 
családjából, aki a büntetőtörvény sorompói elé 
került. A testvérbátyia szintén a gyilkosság vádia 
alh't állott és el is ítéltetett. De nem csupán a 
két testvér tért el a tisztesség és a polgári becsü­
let útjáról, hanem az apa is. A két gyilkosság­
gal terhelt egyén atyja mint iszákos ember volt isme­
retes és valószínű, hogy a részegeskedéssel együtt 
járó vad indulatok Örökségképpen és állandósított for- 
mában szállottak át a fiukra. Ezenfelül hivatalosan és 
hitelesen meg volt állapítható az is, hogy a szóban 
forgó rablógyilkosnak, illetőleg őrjöngőnek egyik ro~ 
kona elmebajos volt. Á börtönből a tébolydába át- 
transzporlált őrjöngő újabb helyzetében, vagyis az 
elmeorvosok kezelése alatt Jassan-lassan megszelídült 
és mindig gyérebben és nagyobb időközökben mutat­
kozott nála az e mebaj. Kicsapongásai és tobzódásai 
kisebb méretüekké lettek s hónapok múltával any- 
nyira elmaradoztak, hogy — a tébolyda orvosainak 
véleménye szerint — már-már közel állott az idő, 
melyben az elmebeteg lelkének megzavart egyensúlya 
teljesen helyreáll. Hogy ez a kívánatos eredmény 
mentül biztosabban és mentül elÓbb bekövetkezzék a 
tébolyda igazgatója többrendbeli kedvezményben is 
részesítette a megszelídült beteget. Megengedte neki 
többek közt azt js, hogy — egy megbízható beteg- 
ápo 6 kíséretében — elhagyja a tébolyda épületét és 
apró bevásárlásokat eszközöljön. Az első kimenőt 
nemsokára követte a második, a másodikat pedig a — 
8 ókés. Az elmebetegnek juttatott kedvezményeket 
fölhasználta a rablógyilkos és megugrott

Dr Schlöss pedig, aki nem rabot őrizni, hanem 
elmebeteget gyógyítani volt hivatva: bűnügyi vizsgá­
latba keveredett amennyiben az a vád nehezült reá. 
hoirv egy börtönbüntetésre ítélt rablógyilkosnak a 
szökését előmozdította vagy legalább is — lehetővé 
tette. A bünvéd aunvira komoly alakot öltött és a 
következmények olyképpen nehezültek az ybbsi té- 
boiyda igazgatójára, hogy már-már bünügyileg elitélt- 
Dek tekintette magát, mikor az orvosok együttes fel­

szólalása és az országos tanács állás ogla'ása meg­
mentette a további zaklatástól a tudós és hivatása tel­
jesítésében lelkiismeretes Iórfiut.

S Z ÍN H Á Z , zene.
*• A z  o p era i z e n e k a r  f iz e té s é n e k  r e n d e z é se .

A magvar királyi Opera zenekarának tagjai a belügy­
miniszterhez benyújtott memorandumuk dolgában ta­
nácskozásra gyűltek össze a minap. Elhatározták, 
hogy a memorandumban kifejtett fizetési rendszerhez, 
amely báró Nopcsa E ek intendáns és Huszár kor­
mánybiztos alatt bárom esztendőn át volt érvény­
ben, föltétlenül ragaszkodnak és megbízták az ebből 
a végből kiküldött bizottságot, hogy a tíz éve vajúdó 
ügy mié óbb való kedvező elintézése érdekében min­
den lehetőt kövessen el.

*• T en o r ista  m in t  d rám ai s z ín é s z . Fumagalir6\, 
az ismert olasz tenoristáról, akit a budapesti közön­
ség is lói ismer a Jf. ktr. Operában történt vendég- 
szerepléséből. annak idejében megírtuk, hogy a drá­
mai színpadra akar áttérni és német szinészszé akar 
lenni. A tenorista ezt a tervét meg is valósította s 
Luzernben lépett fel először OOwf/oban. Ha a kritikák­
nak hinni lehet a híres tenoristából kiváló drámai 
színész lett s OMe/fojával óriási sikert aratott. Fúrna- 
galli Németországban e.őször a metninyent színpadon 
akar mint német színész bemutatkozni, ahol decem­
berben fog lellépni. Bwmayafftnak a meintnyetu színház 
főrendezőié volt a mestere, aki a német nyelv és 
drámai művészet játéktitkaiba bevezette.

•* Szinézz-oenzorok lefújása. A Comédie Fran- 
faismek volt egy színészekből álló olvasó-bizottsága, 
(Comité de lecture) mely korlátlan hatalommal cenzor- 
kodott a benyújtott darabok íölött,még pedig az avatatlan 
és illetéktelen emberek egész önhittségével és csökö­
nyösségével. Még egy olyan kiváló iró is, mint Jnles Cla- 
retie, tehetetlen volt ezzel a bizottsággal szemben, 
mely könyörtelenül dobálta vissza az irodalmi lórfiak 
által kiválóaknak elismert müveket, vagy esztendő­
kön át bosszantotta az irót, újra meg újra át­
dolgoztatva vele a darabját, hogy aztán végül sutba 
dobja. Az utóbbi időben a párisi sajtó egy ilyen el­
járás miatt élesen kikelt a Comité ellen s a sajtó- 
harcnak meg is lett az eredménye. A mai miniszter- 
tanács Leygues közoktatásüg) i miniszter előterjesz­
tésére egyszerűen eltörölte ezt a bizottságok melynek 
mind a mai napig egyedül volt joga darabokat elfo­
gadni, vagy visszautasítani. Ez a hatalom most való­
sz ínű ig  Cfaretie igazgató kezébe lesz letéve.

•• Réjane asszony Bóosben. Réjane asszony 
társulatával holnap, hétfőn. érkezik Bécsbe A művésznő 
kedden kezdi meg vendégjátékait az An dér Wíen- 
szinházban és hat estén át fog játszani.

*• A  franoia filharmonikusok Béosben. A francia 
filharmonikusok, híres dirigensük, Colonne. vezetése 
alatt, nemcsak Berlinben fognak hangversenyezni, 
ahova a német császár egyenes meghívására mennek, 
hanem Bécsben is. Hangversenyük november első 
napjaiban lesz.

** A  le n g y e l  s z ín h á za k . A  varsói lengyel szín­
házakat melyek a cár pénztárából évenként 150.U00 
rubel szubvenciót élveznek, legközelebb alapos re- 
íormnak fog ák alávetni. Mindenekelőtt megszűntetik 
bennök a balletet, melyek nagy összeget emésztettek 
lel. Meg fogják szüntetni a varsói olasz operát is és 
helyette lengyel operát szerveznek. Varsóban egyúttal 
egy uj lengyel színház is épül, melynek építési költ­
ségeit a kormány már jóvá is hagyta.

M Ű V ÉSZET.

□  A  h é ] ]a s fa lv l h o n v é d e m lék . A  héj ;asfalvi 
honvédemléket, amelyen Zeyk Domokosnak, a szabad­
ságharc rettenthetlen harcosának domborművű ércarc­
képe is látható e hó 20-án fogják egész Erdély rész­
vétele mellett leleplezni.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
O A  Petöfl-társsság ülése. Az Akadémia kis

termét ma délelőtt ismét zsúfolásig megtöltötte a 
Petőfi-társaság fiatal, bájos hallgatósága. Az ülésen 
Bartók Lajos elnökölt. Elsőnek óxana Tamás ült a 
felöl vasóaszta. hoz. bemutatván Tóth Sándor vendég­
nek Petőfi, szerelme cimü értekezését. Az érdekes dol­
gozat találóan fejtegeti azt a hatást, amelyet Petőfi 
költészetére Júliához való szerolme gyakorol1, s vi­
szont költészetéből leszűri lelkének változó han­
gulatait.

A tetszéssel fogadott értekezés után Váradi Antal 
szavalta el Jézus Egyptomban cimü szép legendáját. A 
gyermek Jézus anyja ölén pihen a gúla-ón ások tövó- 
beu. Ekkor meg eiennok e.ótte a hódító Kamses. 
Cneirem, Menkehor, Nitokris szellemet. Mindegyik 
dicsekszik évezredekre szóló müvével, melyen nem 
győz az idők vihara. Jézus mindegyiknek elmúlást

jósol. Ekkor elébe lép Roena szelleme, aki a oseosemő 
Mózest mentette ki a vízből. Ennek Jézus igy felel:

A te munkád őrök. Mert ez a gyermek 
Időt és távolt legyőző fegyvernek 
Lesz hordozója. Mert örök a jó,
Idők vizén nem súlyedö hajó 
Lebeg, meg nem törötten, nem merülve, 
Vitorlaszárnyán Istenig repülve —
S amit a gyermek te tt: a Hóreb ormán,
A földdel és az éggel egybeforrván,
Nem múl el s visszazeng, mint szörnyű echo,
Am Adonai elohecho . . .
S jöjjön a földre egy uj vízözön,
S hágjon bár Ararátnak homlokára,
Fölötte ég az örök nap sugára 
S ragyog a két kőtábla « a felett:
„Én vagyok a te urak, Istened

A költeményt zajosan megtapsolták. Szabóné 
Nogál Janka egy kedves kis novelláját olvasta fel 
ezen a cimen; Amit a mamák tudnak. A kedvelt Írónőt 
percekig tapsolta a közönség. Végül Bartók Lajos 
olvasta fel Ihász Aladar vendégnek nehány szép köl­
teményét. amelyeknek nagyhatásúk volt A felolvasó­
ülés után a tagok 2árt konferenciát tartottak, melyen 
folyó ügyeket intéztek el.

O A  királyi magyar természettudományi tá r­
sulat C-án. szerdán délután 5 órakor nyilvános egye­
temes szakü ést tart a műegyetem kis épületének 
(VIIL Eszterüázy-utca 7.) első emeleti fizikai termé­
ben. Ezúttal Wittman Ferenc műegyetemi tanár tart 
előadást a hangzó lángokról kísérleti mutatványokkal. 
Utana választmányi ülés lesz. Itt említjük meg, hogy 
a társulat e hó végén saját épületébe, az Eszterházy- 
utca 14. számú házba költözik s azért könyvtára és 
olvasóterme e hó 14-étŐl a berendezkedésig zárva lesz.

C A magyar kereskedelmi törvény. (Kapcso­
latban az azt kiegészítő vagy módosító törvényekkel 
és rendoietekkel, valamint a m. kir. Kúria, a kir. 
ítélőtáblák és más bíróságok elvi határozataival Ösz- 
szeál itotta dr. Nagy Ferenc.) Nairy Ferenc államtitkár, 
kereskedelmi jogunknak legjelesebb művelője, máso­
dik átdolgozott kiadásnak mond,a e könyvét; amely 
először 1879-ben jelent meg; de e huszonkét esztendő 
alatt a kereskedelmi törvény, nagyrészt éppen Nagy 
Ferenc közrehatása folytán, annyi módosítást szenve­
dett. annyi kiegészítést nyert s a rávonatkozó judi- 
katura annyira megszaporodott hogy e második ki­
adás teljesen uj munka. A könyv mai formájában 
nélkülözhetetlen kézikönyve a gyakorlat embereinek 
bíráknak, ügyvédeknek, kereskedőknek. Az anyag 
feldolgozásában dr. Lévy Béla ügyvéd, a budapesti 
keresk. akadémia tanára segédkezett Nagy Ferencnek. 
A könyv erős vászonkötésben jelent meg 22 iv terje­
delemben, ízléses kiá litása a Lampei-Wodianer kiadó­
céget dicséri. Ara 6 korona.

O Görög-magyar szótár. Főgimnáziumok hasz­
n á ltá ra  készítették Lcvay István és Viola Aladár 1Ő- 
gimnáziumi igazgatók. Harmadik kiadás. Ara fűzve 
4 korona, kötve 4 korona 50 fillér. — Francia Stílus- 
gyakorlatok. Szerkesztették és jegyzetekkel e.látták 
Kemény Ferenc és Klimó Mihály. Ara 1 korona *20 
fillér. A tankönyveket a Lampel-Wodianer-léle udvari 
könyvkiadó-cég adta ki.

O A k e r e sk e d e lm i Jog k é z ik ö n y v e . Dr. Klu- 
pathy Antal kolozsvári egyetemi tanár A magyar keres­
kedelmi jog kézikönyve cimü müvének II. kötete most 
hagyta el a sajtót. Ezzel a kötettel ennek a műnek 
második átdolgozott kiadása befejezést nyert A II. 
kötet is. főleg az időközi irodalom, törvényhozás és 
judikatura kiegészítése folytán jelentős változáson 
ment keresztül. A mii II. kötete 10 koronáért kapható. 
Kiadta az Athenaeum r. t.

O  A  Magyar Tanítók Naptára, melyet Vjváry 
Béla szerkeszt s melynek minden egyes példánya 
10 fillért jövedelmez tanítók tanuló-fiainak ösztöndíj­
alapja javára, gazdag tartalommal megjelent az Athe­
naeum r. t. kiadásában. Közleményeket Írtak be e 
Halász Ferenc, György Aladár, Móra István, Ujváry 
Béla, tícossa Dezső. dr. Gööz Józset Tarcsafalvi Al­
bert és mások. A Magyar Tanítók Naptára megren­
delhető az Athenaeum r. társaságnál (Vili. Kerepesi-ut 
54. sz.) ára 80 fillér, bérraentes küldéssel 1 korona.

O  A  gvógvsieréiz. E cira alatt tudományos és 
közérdekű folyóirat első száma jelent meg. Az uj lap, 
melynek főszerkesztője Orosz Samu, felelős szerkesz­
tője Faragó Andor, folytatása az Vj Auróra cim alatt 
eddig megjelent gyógyszerészi szak közlönynek. Az 
első szám érdekes tartalommal jelent meg s cikkeinek 
előkelő nívója az uj szerkesztőség rátermettségét 
igazolja.

O  A z Á lla to k  v i lá g a  most megjelent 37-ik fü­
zetében az egér-félékről vau szó. A mü egy-egy lüzete 
fcO fillérért kapható Légrády-testvérek könyvkiadóhi­
vatalában (Váci-körut 78.)

O  A rína . Ligeti Jenő. az Uránia-szinház elő­
adója A rína cím m el uj regényt irt. melynek tárgyat 
az orosz társadalmi életből merítette. A regény ára 
1 forint kapható az Uránia-szinházban.

O  T a n k ö n y v e k . Latin szókönyv, szócsaládok 
szerint rendezve Középiskolai használatra készítette 
Simonyi Zsigmond. Harmadik kiadás. Ára 2 korona.

SPORT.
F o o tb a li . Mai napon be végződött az angolok 

vendégszereplése Budapesten. Ha a kontinensen eddig 
elért eredményeket számba veszszük, úgy a magya­
rokat illeti a babér; Prágában a Slaviát 5 : Ö-ra, a 
bécsi Crikettereket pedig 7 : 0-ra verték meg. Ennek



e Budapest, hétfő B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. o, ' er 14. 2 8 3 . szám.

ellenében a 33-as F. C, 4 :1 ;  a AI. U, E. 6 :1 ;  a 
B. P. C. pedig 5 : 1 arányban állatták meg helyöket. 
Jgy a magyaroktól három goalt visznek emlékül az 
angolok, az elsőket, melyeket a magyarok egy­
általában angol kapuba rúgtak. A magyar lap- 
darugók egyébként szépen erősödnek, úgy hogy 
lokozott training és kitartó buzgóság mellett a 
legnagyobb bizalommal várhatják a többi an­
gol csapatot. Annyi bizonyos, hogy a mi csapatunk­
ról nem állíthatná a Daily Telegtaph, amit a berlini 
csapatok múlt havi angolországi vendégszerepléséről 
oly kicsiuylőleg mondott, hogy még némi időnek 
kell eltelni, mig a berliniek a siker halvány reményé­
vel hívhatják ki az angolokat — legalább is annyi 

őnek. mig egy uj nemzedék felnő I — Ennél a 
agvar csapatok már sokkal előbbre vannak s ha 

)vábbra is íölibe helyezik az összjátékot az egyéni­
ek, a finom taktikát a^ erőszakoskodásnak, úgy 

íein kell lélni, ha majd egy válogatott magyar csapat
Angliába látogat.

L o v a g  L ed erer  S án d or v is s z a v o n u lá s a .
Sportsman-körökben az a hir járja hogy lovag Lederer 
Sándor aki ez idén többek közt a Szent István-dijat 
is megnyerte, feloszlatja versenyistállóját és lovait 
nyilvános árverésen eladja. A passzionátus sports- 
raant hir szerint hires lovának. .Ritka 12-nek végzetes 
balesete kedvetlenítette el a futtatásoktól.

E gy  sportsm an rekordja. Hallatlan az a re­
kord, melyet az idén Mr. Whitney amerikai sports- 
man versenyistállójával elért. A passzionátus yankee, 
aki Angliában is elsőrangú istállót tart, megnyerte az 
idén Amerika legnagyobb versenyét, a Futurity 
stakest, Yoldyovszkivaá az angol Derbyt és tegnapelőtt 
Párisban a 100.000 fraukos Prix de Conseil Monioi- 
palt. Két világrész, illetőleg három ország leghíresebb 
versenye jutott a szerencsés sportsmannek. aki hogy 
gavallér yankee, megmutatta azzal, hogy az Epsom- 
Derby egész diját. 150.000 koronát, London szegé­
nyeinek juttatta.

Őszi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B ad.pe.t október 13.
Az utolsó versenynapra még kiderült az idő s 

igy tele tribünök előtt lejeződött be a versenyesz­
tendő, környékezve melankolikus sportsmanektől, hulló 
ialevelektöl, amelyek végtelenül szomorú oszt mutat­
nak a nyergeló körüL A nap maga nagyon érdekes 
volt; sport;át a Szent László-dij dominálta, külsősé­
geit pedig bosnyák vendégeink, akik belepték a nagy 
tribünt és jókedvűen totalízáltak a mi magyarjainkkal 
egyetemben. Aki járatos az ilidzsei versenypályán, 
sok ismerőst talált köztük; a sok teszes tarbános alak 
megannyi ismert plnnger a szerajevói totalizatőrőn.

A László-dij letolyása igen érdekes volt, annál 
Inkább, mert várakozás ellenére nem kevesebb, mint 
tizenkét ló futott érte. Egyaránt iavoritok Kiss ne és 
Couleur, de különösen az előbbi, a többi tiz lóra csak 
elvétve akad logadás. A vezetéssel az egyes start- 
számú Couleur ugrik el, csakhogy hirtelen visszaesik 
és Kiss ne nyomul az élre. 0  fordul be elsőnek az 
egyenesbe is, nyomában Béllé Aliiascrezal, Gyulánál 
és Bonafidéval, de a cél előtt 150 méterrel e két utóbbi 
Springer ló nyomul hatalmasan előre és Gyalár öt kiló 
túlsúlyával lépésben nyerte a nagy dijat istállólársa 
előtt. Kiss me harmadik, Béllé Allianee előtt

A totalizatör, dacára annak, hogy két Springer- 
lóra kellett fizetnie, csaknem ötszörös pénzzel hono­
rálta Gyalár és Bonafide barátait s ez volt a napnak 
körülbelől legnagyobb kvótája is, mert a többi verse- 
nyékben a legerősebben logadott lovak győztek. Emlé­
kezetes volt ezek közül az utolsó kétéves verseny, 
amelynél először történt meg, hogy a Botét é)szaka loly- 
tán, mely a versenytérre ráborult lámpák me.lett kellett 
elindítani a lovakat. A koromsötétben természetesen 
Tarai szabadult el legjobban az indulásnál s 
amit itt térben lopott társaitól az elég is volt arra, 
hogy a versenyt kanterben nyerje meg. Ezt azonban 
egyedül a biró láthatta, a helyezetteket pedig, hogy 
ki lett második és harmadik, talán ó sem.

Melankólikus hangulatban, sötét őszi estén bú­
csúztak el a sportsmannek a versenytértől, emlékével 
egy hosszú, viszontagságos és nem egészen szeren­
csés turiesztendőnek.

Az utolsó nap eredményeit itt adjuk:
I. K é té v e i.k  sladA versn iys. Díj 2000 korona. 

Távolság 1000 méter. Herzog M. B é k é s e  (K ich 
novszky) elsó. Quitt 'Bonta) második Karial búira 
íFürst) harmadik. Futoti m ég: Gartell II., Különc/ II 
Cold cream, Biéta Comédia. Tosti, Totalizatör: 
10 29. Helyretogadások ; L 50 ; 62. II. 50 ; b4 és 
Ili. fcO : 66.

II. W slU r-b u d lo a p . Dij 3000 korona. Távol­
s á g  1000 m é te r. G ró l D e g e n le ld  J .  B o y a l  F l o .h  a 
(Adams) első, Hamlet (Pmdames) második Sebes 
(Black) harmadik, azuián Praterslern. Vieux 0 arco n ,

Ida. Béza, Melba, Kata. Totalizatör: 10; 31. Helyre­
fogadások • 1. 50: 106 H. 50: 154, III. 50: 216

III. n y eretlen  k étév esek  alaao hsndloapje. Dl’
2000 korona. Távolság 900 méter. Gról Trauimanns- 
dorff L. Perkal a (Barker) első. lsére (Phiipps) má­
sodik. Sprit (Adams) harmadik, azután Szerencse, 
Laboda, Vapeur. Aconit, Pisztráng. Fidibus. Totali- 
zatór : 10 : 21. Helyretogadások: 1. 50 : 68, U. 50 :120, 
III. 50 : 86.

IV. Szt. L isztó-d t). Távolság 1400 méter, dij 
32000 korona az elsőnek, 6000 korona a másodiknak, 
2000 korona a harmadiknak. Báró Springer Gyalaria 
(Prudames) első, Bona üde (Grayt második, Kiss me 
(Cleminson) harmadik. Azután: Blockade, Moonlight, 
Blossom, Matohboy, Couleur, Ghio, Esély, llozi, Béllé 
Alltauoe. Sardou, "Totalizatör: 10 : 48. Helyreíogadá- 
so k : 1. 50 : 130. II. 60 : 212. III. 50 : 74.

V. E iad éversen y  Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Klem Gy. Széltoló-ja (Tarai) első Pile 
ou Face (Bonta) második, Doni kozák (Morgan) har­
madik. Totalizatör: 10 : 15.

VI. N yeretlen  k é tév esek  versen ye . Dij 3000 
korona. Távolság 1400 méter. Péchv Andor Ml ás-a 
(Tarai) első, Anecdote (Gilchrist) második, Galetle 
(Grav) harmadik, azután Nesze, Kumboid, Barberine, 
Piooador, Fiiles, Campilli. Pszt. Totalizatör : 10 : 30. 
Helyretogadások: I. 50 : 80. II. 50 : 698. III. 50:232.

EGYESÜLETEK.

(A B udapest VII. kerü leti O rvostársaság)
12-én tartotta választó közgyűlését dr. Jurkwg Emil 
elnök ete alatt. A választások eredménye a következő: 
Elnök lett dr. Schermann Adoh tiszti lőorvos alelnö- 
kök dr. Hudomel József és dr. Jurkinq Emil. titkár dr. 
Honig Izsó. pénztáros dr. Patai Samu jegyző dr. 
Walkó Rezső. A választmány tagjai: Blayer Miksai 
Csillag Zsigmond, Dollinger Gyula Eisler Hugó. Er­
délyi Jakab, Ernyei Miksa, Feleki Sándor, Flesch 
Nándor, Fuohs Dávid, Glück József, Grósz Sándor. 
Hajnos Gyula, Hoohmann Henrik, Hudacsek Józsei, 
Kyssen József, Juba Adóit, Lichtmann Samu. Magya- 
revics Mladen. Medvei Béla Novotny La os Herényi 
István Renner Adóit, Rózsavölgyi Mór, Scüeiber 
Sámuel, Szalárdi Mór. Temesváry Rezső, Thomka 
Samu, Uhrik Gvula. Veonaes Mór és Wein Manó.

(Az Országos Műszaki Egyesület) e hónap 
20-ikán, vasarnap délután saját helyiségében a Váci- 
körút 64. sz. a. tartja meg első rendes évi közgyű­
lését. Ezen a közgyűlésen választják meg a tisztikart 
és a választmányt is.

(A mérnök-dalkör megalakulása.) A József- 
müegvetem mérnöki szakosztályának Mérnök-dalosköre 
e hó 10-én tartotta ez évi aiaku ó közgyűlését dr. 
llosvay Lajos rektor jelenlétében. A tisztviselői kar a 
következő eg alakult meg: Elnök: Török Kálmán, 
titkár: Szebertnyx Jenő, ellenőr: Imrék Albert lő jegyző : 
ifj. Doroqi Laios, lőpénztáros: Falvay Kálmán aljegyző: 
ifj. Biiehothka Gábor, alpénztáros: Patrovtcs Kálmán, 
karmester: Leitner Kálmán.

(Az 1 8 4 8 - 4 9  es hon véd egy letek  országos köz­
ponti b izottsága) lolvó hó 14-én, hétfőn dé.után 6 
órakor az uj városház (Váozi-utca) I. emelet 13. sz. 
termében ülést tart. A napirend a következő: 1 Mi­
niszterelnök leirata a nvugdrazás tárgyában. 2. Az 
ez évi orsz. honvédgvüiés napjának megállapítása. 3. 
Folyó ügyek.

(A Szered! Kör) a napokban tartotta alakuló 
gyűlését, melyen választás utián az uj t ztikar igy 
alakult meg: Elnök lett: Varsányi L. Lajos titkár: 
Harmath O\ula, jegvzők: Klug Emil és Stenur Arlüur, 
pénztáros: Ehrenfeld M., ellenőr: Kiug M.

N y ilttó r .

D r. R E IC H  M IK L Ó S

MEKAMKAI7,\M)EII-GYÓ(iYINTÉ7ITi:
Mekanlkal és svéd gyógyeymnasztlka. — Test- 
cnjcnesltés. — Orvosi másságé. — Forró levegő- 
és villamos fén.vfürilok. — Szénsavas fürdő.

B U D A P E S T .  © <
Vili.. Muzeum-körut 2. (K em z.siinh íiM rhíia)l.em .(L ifi)

T e le f o n  5 1 —*40. P r o s p e k t u s .

(A: e rovat alatt tözlöttezne* *em tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelőt a szeraesztöség.)

VIDÉK.
— (Szeged ház a r tá sa ) S z ű r ő i  jelenti tudósí­

tónk .Szeged háztartási kö.tségvetését legutóbb tárgv alta 
<e a tanács A most mega apitott 19- 2 évi budgetben 
a kiadás 3 Gö->.801 korot ára eme kedett Ezzé szem­
ben a bevétel íőösszege 3 216 078 korona A hiány 
tehát 445723 korona, anut a varos p tadóval led^z. 
Csaknem tttk lM ü koronát kö t a varos isko akra szín­
házra, könyvtárra, múzeumra irodalmi társaságra- 
A pótadó nem lesz több, mint eddig volt.

> — (Tör vény hat (•‘ág i g y ű lés .) Fe«prémbŐl táv­
iratozzak: Veszprém\ .negye közgyűlésén Fenyvessy 
Ferenc lőispáu a pirend előtt jelentést tett arról 
hogy a király a veszprémmegyoi látogatása alatt 
tapasztalt rendért legmagasabb eiismeré®ót fejezte ki 
és ennek tolmácsolására őt leihatalmazta. E .jelentést 
a közgyűlés állva hallgatta meg és lelkesen é jeuezte 
a királyt. Elhatározlak, hogy a vármegye háláját a 
miniszterelnök utján a trón elé juttatják. A főispán 
ezután a megyei tisztviselőknek a választások alatt 
tanúsított korrekt magatartásukért külön elismerését 
lejezte ki. Kémény Pál zirci ügy védet a lőispáu megyei 
tb. főügyészszé nevezte ki.

T Á V IR A T O K .

Bukarest, október 13. Ferdinánd trónörökös- 
herceg no e ma Szinajából a nagy csapatszemlére 
Rúnnú-Sarafba utazott.

Madrid, október 13. Egy kábeltávirat szerint 
a warokfcdi kormánv az összes spanyol követeléseket 
elfogadta.

A  d éla fr ik a i háború.
Pretoria, október 13. Szeptember 15-ike óta 

még IS boer vezért lógtak el és örökre száműzték őket 
Dól-Atrikából.

Dundee október 12. Botha tábornok átlépett a 
Bavián-lolyón és észak felé vonul. Azt hiszik, hogy 
egy osztályt küldött ki, hogy egy neki szánt szállít­
mányt kísérjen. Ez az osztály nyugat leié vonult.

A  francia-török  konflik tus.
Pária, október 13. Mint a lapok .Susdból (Tuuis) 

jelentik, ott letartóztattak egy török tisztet, aki állító­
lag abban az esetben, ha a Franciaország és Török­
ország közötti diplomáciai viszony megszakítása bá­
bomra vezetne a török hadügyminiszter megbízásából 
az Algír déli határán lakó törzseket lelkeiésre bírni 
volt hivatva.

A  v en ezu e la i lázad ás.
London, október 13. A Reuter-ügynökség jelenti 

New-Yorkból: Egy willemstadi távirat jelenti, hogy a 
venezuoliaiak Goejira félsziget különböző pontjain el- 
sáncolták magukat Nagy rendetlenség uralkodik. A 
venezuelaiaknak nincsen élelmezési szervezetük és az 
országb n barácsoit készletekből élnek, úgy hogy az 
ország egészen kipusztult. Az indiáuusok, akik a ve­
nezuelaiak ellen kegyetlenségük miatt el vannak ke­
seredve borzasztóan megcsonkították az általuk elío- 
gott venezuelaiakat.

A  kh inai bonyodalom .
P eking , október 13 A khinai méghatalmazottak 

ma Corogan spanyol követnek mint a diplomáciai kar 
doyenjének 4"»O millió Iáéiról szóló bont adtak át a 
hatalmak kártéritési igényei le ében.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

L iszt. (A Budapesti Napló tudósító'ától.) A 
lisztüzlet irányzata az címűit héten szilárd volt 
A készárura kielégítően érkeztek megrendelések s 
igy a kötések is simán bonvolittattak le Malmaink 
tekmtettei a búza emelkedésére és a készáruban mu­
ta tk o z ó  é lé n k e b b  k e re s le tr e  a ra ik a t  fe lem elték , u gv  
bog. a mai legyzésea az előbbiek néz képest 20 fil­
lérrel magasabbak. A küllőid is nagvobb érdeklődést 
mutatóit az üziet iránt és történtek is nagyobb el­
adások. Takarmánvcikkekben a goromba korpát ki­
véve, amelxben a forgalom némileg óbb volt alig 
észlelhető vá tozás.

Átlagos budapesti árak 100 kilogrammonként 
zsákostól.
S_ám : 0 1 2 8 4 5 6
Ar kor. 25.20 24.20 -3.20 22.30 21.90 21.4- 20.40

7 7»/» 8
18.10 16.60 IÜXT

1‘ m om  k o rp a  G o ro m b a  k o rp a
A r : k o ro n a  ’J .— ‘ y .iu

Dara :_____ AH C
-ő  :O 24.80

Vetőmagvak (Mauthner Ödön tudósítása a Buda* 
pesti Nap ó részére.) t’oróa heremag. Néhány meglehe­
tősen szép tétel került piacra amelyek nemcsak a 
kivitel, de a ogvasztás részére némileg alacsonyabb 
árak melleit megvásároltattak A bel- és küllőid ér­
dek óilése következtében a lorgalom elég élénk és 
hogy az arak mégis némileg csökkentek az osakis 

I annak tud’iató be, hogv Amerikából alacsonyabb 
I jegyzések érkeznek Lucernamag. Ar elmúlt héten né- 
i hány nag ó bb  téttáj honi árut meg ele ő áron aiánlot- 

taa me v körüiménv, tekintet ei az e ckk  iránt való 
kedvező hangiratra. g \ őrs ü/le kötésre vezetett. Ro- 
vmabói beérkezett miuiak nem vaiumi kiválóak, úgy 
a szem nagv.-a_a unni az áru tisztasága sok kívánni 
valót na hatra. Feher heremag. Az üzlet ebben 
nyugodt, csakis igen szép színű áru kelt ez idő sze­
rint érdeklődést. Nyulstapuka még alig került piacra. 
Baltacím magból kevés kináltatott és ezen csekélység
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iírftn crorsan el helyeztetett. Jegyzések 50 kilónkint, 
Budapesten értve: Vörösheretnag 46—.—55.— ko­
rona. Lucernámat? 47.-----53.— korona. Muharmag 7.—
^7.60 korona. Tavaszi bükköny 7.-----7.25 korona. Őszi
bőr6Ó 7.50—8.26 korona. Baltacím 13.50—14.50 korona.

Váairoaarnok. (Vámos és Bruszt hatósági közve­
títők üzleti jelentése.) A múlt heti jelentésünkben jel­
e it  szilárd irányzat tényleg bekövetkezett, az idény­
cikkekben az elmúlt hétben nagvon élénk volt az üz­
let. A fogyasztás megnagyobbodott és csakis a teg­
napi (szombati) esőzés íolytán vált a kereslet lany­
hábbá. A mostani időszaknak megfelelően, vágott 
libák tojás, vaj. szŐ Ő, dió és nemes lajalmák és kör­
tékben tolyik a legnagyobb üzlet, miért is ezen oik- 
kek rendszeres szállítását melegen ajánlhatjuk. Külön 
említést érdemel a tojásban beállott nagy áremelkedés, 
úgyszintén a vágott hidak iránt mutatkozott élénk ke­
reslet Áttérve részletes tudósításunkra, a következőket 
elenthetiük: Husncmüek. Az élő szerb marhákban 

ó nagy hozatalok Íolytán a húspiac nehézkes volt. 
I. rendű vidéki marhahús hátulját 70—80 fillér elejét 
<;«)— 0 fillér; II. rendű áru hátulját 60—66 fillér,elejét 
50—60 fillérrel értékesíthettük kilónkint. Olt boriu
bőrben jó keresletnek örvendett, hosszában mérve 
levonás nélkül 86 — 96 filléren kelt el. Sertéshúsért 
szalonnával és lehúzva 80 — 88 fillért fizettek a 
vevők. — Élő baromfiakban az üzlet kielégítő volt. 
Bántani való csirke 1.20—1.60, I. rendű sütni való
» ___2.20 II. rendű 1.60—2.— K .; I. rendű hízott
kacsa 4.40—5.—, II. rendű 3 2 0 -4  40 K .; 1. rendű 
hízott lúd 10—12 K.. II. rendű 8—10 K.-val kelt el pá- 
ronkint. — Vágott ludak nagyon jó keresletnek örvende­
nek. I. rendű áru 1.06—1.10 és 1.12 koronával volt 
kilónkint elhelyezhető és csak a pénteki vásár elmúl­
tával csökkentek az árak. I. rendű áruért 1.-----1 04,
; ei fébb minős••jüért - .0 8 . - 1 .— koronára. Ezen 
cikkben most már á landó é énk üzlet várható és na­
gvon ajánlatos a szállítás mielőbbi megkezdése és 
rendszeres .olytatása. — To/ás I. rendű friss, telt szép 
nagv áru a múlt heti 65 koronás árról máig 73—74 
koronára emelkedett. A hideg időjárás íolytán kitűnő 
a kereslet, a készletek leiszállitasát a legmelegeb­
ben ajánljuk, hogy a mostani jó piacot kihasz­
nálhassuk t. beküldőink érdekében. — Vajban szin­
tén bekövetkezett az előre jelzett jó üzlet 
I-ső rendű centri lupáit tea-vaj nagyon jó ké­
résiéinek örvend és minőség szerint 2*11—2’— koro­
nára. volt kilónkint értékesíthető. Röpült talusi vaj 
1-40—j-60 korona. Tehéntúróban most már szintén 
javult az üzlet és a szá- itas iolytatható. I. rendű áru 
14—16 fillér, II. rendű 10—14 fillér ki ónkint — 
A gyümölcseiét az elmúlt hét utolsó napjáig, mig 
az esőzés a kereslet csökkenését nem idézto elő. 
nagyon jó volt. Szőlő, la.alma, lajkörte és dió 
élénk keresletnek örvendett és a következő arakon 
kelt el: Szőlő I. rendű lehér és piros chasselas 
40—44 gyengébb áru 36—40. 1. rendű passatutti 
56—60. I. rendű inuskotá v 45--50 fillér kilónkint 
minőség szerint — Alma. Kétesalma 16—24 
török-bálinti 18—32 ponyik 14—20 sóvári 14—22. 
aranv-ranett 24—32, apróbb ranett 8—24. borranett 
18 — 24. közönséges válogatott alma 10—16 fillér ki- 
lónkint minőség szerint. — Körte Császár 22—40, 
I rendű nagy vajkörte 30—6 > II. rendű apróbbb 
20-3o közönséges válogatott 14 —;6. kevert 12—16 
filér kilónkint minőség szerint — Dió. I rendű szép 
nagy áru 30—33, Ii. rendp 26 — 30 fillér kilónkint. 
Ezen c kkben a keres et nagv ajánljuk a készletek 
.elszállítását. Burgonya. I. rendű szép nagy gumós
áru: sárga 3.-----3.20 korona rózsa 2.80 — 3.— korona
100 ki'ónkint. Vörö s A a <71, ni 5—6 korona 100 kilónkint 
minőség szerint. Vad félék szintén keres ttek ; szép 
nagv nvuiakért 2.80—3 —, süldőkért 1.40—1.80 koro­
nával. .'ogl.vokat páronkiut 2.^0—3.—, fácánt páron- 
kint 5.20—6.— koronával szarvast egészben mérve 
kilónkint 50—00 fillérrel és őzet 1.40—1.60 koronával 
adtunk el.

D enaturált s i e s s .  (Kalmár Sándor cég jelen­
tése.) E cikk irányzatában a letolyt héten semmi ne- 
veze es változás nem volt, noha a logxusztás igen jó. 
Áremelkedés tekintve a kültőldi piacok lanyha árjegy­
zéseit. nem történt Különösen (magas fokú) világítási 
célokra szolgáló áru volt élénk kerestet tárgya mi 
határozottan mutatja hogv a szeszizzótén.y napról- 
napra terjed. Mai nagvban való jegyzések azonnal 
való szállításra 34—35 korona jövő évi szállításra 
241/1—861» korona 10000 literiokonkmt, hordóval 
együtt budapesti állomásokra szállítva készpénzfize­
tés inellett, engedmény nélkül. Egyes hordók egy ko­
ronával drágábbak.

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat aem uuank viasaa« —

D F. Nagyvárad. A ké iratok között nincsenek 
az említett dolgozatok, ami azt bizonyítja hogy már 
mondtunk róluk kritikát. A közölhetetlen dolgozatokat 
rendszerint megsemmisítjük, ez volt a sorsa bizonyára 
az Ön kéziratának is. Kéziratokat — mint e rovatunk 
élén olvasható — nem adunk vissza, megőrzésükre 
nem vállalkozhatunk.

Sí. M Homonna. 1. Sima hajviselet 2. Nem ár­
ia.más ha kü>önhen a szappanban nincs ártalmas 
’*er- 3. Orvostól kérdezze meg, mert annak sokiéle 
oka lehet s mindegyiknek más-más az orvossz« re.

Gyógyszer. Vegye emeztesse valamely kir. ve­
gyész által s annak a b zonvitvánva alapján kérjen 
••áruaitó engedélyt a be.üg\ minisztertől.

A  L. Budapest. Az esti órákban megtekintheti a 
S'erkesztóaég összegyűjtött lappé.danyait s a kérde­
zett tárcát is meg lógja találni.
o D. elóflaetö leánya. 1. Teljesen elegendő. 
-  Bízvást. 3. Ibik. 4. Egyszerű ruhában.

V. N. A szőlő száraz, szellős, fagymentes, de
nem meleg helyen lölaggatva jó ideig eltartható, ha 
hibátlan és ritka bogyóju lürtöket túl nem érett álla­
potban választottunk és ha gondunk van rá. hogy 
amint rothadt bogyók mutatkoznak, azokat azonnal 
éles ollóval kivágjuk a mellékszemek megsértése 
nélkül. Eltarthatjuk a szőlőt még hosszab ideig a 
lürészpor közt is, a Íürészpomak azonban tökéletesen 
száraznak kell lennie és mentes minden piszoktól. E 
célra veszünk egy tiszta, száraz ládikát, melynek 
aljára tenyérnyi magasságban lürészport szórunk és 
arra, közöket hagyva, helyezzük el a megválogatott 
teljesen ép. nem túlérett lürtöket. A lürtöket letakar­
juk pergament- vagy ennek híján egyéb erős papi­
rossal és a papirosra ismét az említett magasságban 
lürészport teszünk, arra megint lürtöket és igy lel­
váltva, mig csak a ládika meg nem telik, melyet az­
után beszegezünk és száraz, hűvös helyen tartunk.

Szép Ilonka 16. 1. Elég. 2. Országos Színmű­
vészeti Akadémia, VIII. Kerepesi-ut 1. szám. Ili. em.
3. Már elkésett a jelentkezéssel, mert a Jelvétel 
augusztus utolsó napjaiban volt. 4. Magánszinész- 
iskolába, például a Solymosi-iélébe most is íöiveszik.
5. Ez az iskola Vili. Jó;set-körut 18. szám a. van. 
6 Felvételi vizsgát kell tennie. 7. Ott megmondják.
8. Ösztöndíjak csak az Országos Színművészeti Aka­
démián vannak. Ugyanott, ha tehetséges, a második 
télévben tandíjmentességet is kaphat. 9. A magán­
iskoláknál nincs tandíj mentesség.

186 526. s s . előfizető. 1. Ig^n, önkéntességi 
joggal bir úgy a os. és kir. közös hadseregnél mint 
a honvédségnél. 2. Tehet, de csak a pénzügyminiszter 
különös engedélyével. A vizsgát az egyetemnek egy 
külön e célra kiküldött bizottsága előtt kell letenni. 
3. tíárd testvérek zeneinükereskedósónél, IV., Kossuth 
Lajos-utca.

Ózv. F. F. 1. önsegélyző-egyesület. 2. Csak a 
tagok nyerhetnek ott kölcsönt. 3. Más azonban a 
báró Hirsch-féle iótékonysági alap, onnan esetleg 
kaphat kölcsönt. VL Lázár-utca 18. szám alatt van az 
irodája.

8. B Szolnok. Ha hat évre kötelezi magát, hogy 
a katonaságnál szolgál, mint diplomás orvos, meg­
kapja az ösztöndíjat. Á kérvén\ hez az indexet és 
születési bizonyítványt kell mellékelni.

186 6C4 zz. előfizető. Azért mert nem tud'uk, 
mit kérdezett. 11a megírja szívesen válaszolunk, mint 
mindenkinek aki hozzánk JordnL

S. J Nagy-Becskerek. 1. Igen 1 koronás bólveg 
kell reá. Melléklendők a születési és illetőségi b.zo- 
nyitváuyok. 2. Szilagyi, Bors Bátor, Vitéz stb. 3. Egy 
hónap alatt elintézik ha nincs valamelyes akadálya.

Regi előfizető. Kengyel. Olyan tanfolyam mindig 
van de külön-külön. Az egyik a posta- és távirda- 
hivataloknal, a másik a telefon központon.

Albertl-Iraa. 1. Ha betöltötte 18-ik évét, nem 
kell hozzá szülői engedély. 2. A budai pedagógium- 
hoz tessék fordulni.

Dr R. V. Nagyvárad. Méltóztassék egyenesen a 
budapesti leaujgimnázium igazgatóságához fordulni 
(VL L'j-utca.l.) onnan szívesen küldenek értesítőt

186 98 0  Bácska. 1. Szabad. 2. Ha tiltott gyógy­
szert rendelt nem büntetik meg érte de a gyógyszert 
elkobozzák. 3. Nem lehet semmiféle bántódása.

8  O. Verődsz. A minősítés megszerzésének nap­
jától igén veinek a kiegészítést

Radlns. 1. Annak többféle oka lehet Az orvos 
megmondja, mit használjon ellene. 2. Ha alapos okai 
vannak az elhalasztásra, az illetékes lőkonzuiátus 
utján is beadhat a oh a mód vány át.

K . B . Méltóztassék az illető cseh város polgár- 
mesteri hivata>ához lordul ni. ott nyilvántartják.

F. J. Körmend. Ezredparancsnok sága utján jelent­
kezzék fölvételre a csendőrséghez. Hathavi próba- 
szolgá at múltán elválik alkalmas é a csendőrségi 
szolgálatra vagv sem. Ott azutan vizsgáz hátik es 
akkor hadapróddá nevezik ki.

U. B. Kaposvár. Igen, akármelyik polgári isko- 
sához lo yamodhatik. A kérvényt az iskola igazgató- 
lagahoz keli intézni, mert tóié kapja a vizsgálati ter­
minust.

Őzv. E. J 1. Igen választó ha benn van a 
választók jegyzékében 2. Ha s rgalmasta volna a 
jegyzékbe való lölvételét, az is választói joggal bírt 
volna.

K  B. Borostyánkő. Méltóztassék ezekkel az ada­
tokkal Singer és Wollner kön v keres kedésé hez mor­
dulni, ott majd reá talalnak a könyvre. Mi már nem 
emlékszünk a címére 8 arra sem, mikor volt az ná­
lunk ismertetve.

V. K . Jászberény. Mindezeket a kiigazításokat 
önnek személyesen kell szorgalmaznia a belügymi­
niszter névmagyarosítást envedélyének eredetben való 
bemutatásával

Váaáros-Dvmbó. A novezett folyóirat nem il­
lusztrált. A Moderné Kunst és az Éber Land und Meer 
olyan amilyent kíván A Lappert-léle hirlapirodá- 
ban (Kerepesi-ut) megrendelheti ezeket a küllöldi 
újságokat

Erzsiké. Elnyűtt sablon az emlékkönyvbe való 
írás. ezert az adott esetben az a legjobb ha egysze­
rűen a nevét írja valamehik lapra Ha elkerülheti, 
ezt se tevve. Egyébként az emlekkönvv — verseknek 
Metiner V ilm os k ia d á s á b a n  je len t m eg  e g y  g y ű jte m é ­
nye, amely minden nagyobb könyvkereskedésben 
kapható

Takarékpénztár. A nevűket olvasha'ta a kima­
radtak las romában, az u akét pedig a megválasztot­
takéban ; tizenhat a számuk.

B. A Nnqybecskerek A kiadóhivataltól kérje az 
1898 szeptember 10-ikétől 15-éig terjedő szamokat, 
ezek  v a la m e ly ik é b e n  van .

Z o l tá n . Írják egy p-vel is, do két j>-vel he­
lyesebb.

Előfizető. 1. Minden budapesti címjegyzékben
megtalálhatja. 2. Szalonkabátban. 3. 1000 korona a 
kezdőfizetés.

W . Oy. Dantova. 1. Minden könyvkereskedésben 
megrendelheti. 2. 200 korona segélyt kapnak. 8. Joga 
van visszakérni.

186.618. s s .  előfizető. Dr. Bún Samu egyszerű 
és kettős könyvvitele. Ott is megrendelheti akárme­
lyik könyvkereskedésben.

D E. Arad. Nagyon nehéz gépezettel bírnak. 
Egy-egynek az ára 2000 koronától leljebb, minőség 
szerint.

D. Z. Kun-Tapolcza. Még nem állították fel azt 
az osztályt sehol sem.

180. 188 ss . előfizető. Van, a Röser-féle ma­
gániskola, VI., Aradi-utca 10.

B. 8. Miskolci. Nem lehet államköltsőges önkén­
tes, csak saját költséges.

K . D Önnek van igaza; a kisebbik nővére a 
húga, az idősebbik a nénje.

Jegbölozelet A jogbölcselet csak a történeti 
szigorlat tárgya, alapvizsgán nem kérdezik.

8. V. Kassa. Érdekes, ügyes dolog. Hasonlók­
nak szívesen adunk helyet.

X*. J. Arad. Olyan statisztikánk nincs, mely a 
budapesti utcák lélekszámát is kimutatná.

187.174. előfizető. Szombathely. A magyar királyi 
Kúria a harmad!okú és legielsőbb bíróság.

M. 8. Szászváros. 1. Olyan iskola nincs Buda­
pesten. 2. Sorsjegyeiről néhány nap múlva kap 
üzenetet

8. R. Nem tagja, nem is volt sohasem tagja a 
főrendiháznak.

K. P. Parajd. Van önkéntességi joguk is, tisz­
tek is lehetnek. A véderőtörvény biztosította nekik 
ezt a jogot.

K . B . Mátészalka. Az illető vállalat csak a heti­
lapokat szállít, a, napilapokkal nincs semmiféle össze­
köttetése.

Piroska. A Magyar Színházban a Gésák át mu­
tatták be először.

K  A . A kérdés az illetők magánviszonyát érinti, 
nem is tudjuk, hány volt.

E gy előfizető. Szentes. A levelet nem kaptuk 
meg, méltóztassék megismételni és közzéteszszük.

H—n. Azt a hm  az illető estilap mindjárt más­
nap megcáfolta.

Előfizető leánya. Vegyi titkok ezek, amelyeket 
a készítők nem árulnak el.

R. M. A találós kérdések megfejtése nagyon 
messze van a közérdektől.

Os. I. Sopron. A kérdezett mű még nem jelent meg.
M.. K. Az illető magánviszonyait nem ösmerjük.
J. 8 Lőnnczi. Tudtunk kai még nem jelent meg.
K. M. Kőbánya. A  P a lla s -L e x ik o n t a já n lju k .
Hivatal. Ób an hivatalt nem ismerünk.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, október 14. — Róma: katholikuzj

Kallistus pp. — Protestáns. Kallist. — Görbe-orosz : loktó- 
ber l.j B. A. véd. — Zsidó Marcheschwan 1. — 
Nap k é l 6 óra 3 perckor. — Nyugszik 4 óra 16 perckor. — 
Hold kél: délelőtt 7 óra 52 perckor. — Nyugszik; délután 5 
óra 44 perckor.

A penzüqyminiszter fogad délután 4 órakor.
Az osztáiysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár nyitva van dé előtt 

9 órától délután 1 óráig. Többi tarai 1 korona Delé- 
pődi, mellett tekinthetők meg.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
60 fillér.

Orzzáqns képtár zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
'JeknoiOQuii iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—-1-ig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
A földtani intézet muzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9—12-ig és délután 

6—5-ig.
Az Akadémia Goethe*stobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 óratói 1 óráig. 
zR/»4<»h v7 konytár nyitva délután 3 Órától 7 óráig. 
Iparművészeti muzeum könyvtára zárva.
Egyetemi könyvtár zarva.
Altatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

GC fillér.
Magyar Kereskeoeémi JJuzeum. Igazgatóság, keresek- 

delmi szakkönyvtár es keleti mintatér ; V. Kerület ^ao-korut 
32. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kcreskedelomtörteneti 
gyűjtemény, tovább a házi-ipan kiállítás (meivben az üz- 
letvezetöseg árusításokat is eszközöl' a városligeti ipar- 
esarnoknan nyitva délelőtt - órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi bziet- 
vezetőségé Magyar kereskedelmi részvenytarsasagj V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

F airbanks
mérleg és gépgyár r.-t.

Budapest, Andrássy-ut 14.
Gyár: V ác«i-B t 156. 

ajánlja:
Szőlő, bor ős mezőgazdaságok 
czőljairs kiválóan alkalmas elis­

mert kitűnő mérlegeit 
Mcrrendelé.ek köiv.tl.o irodánkhoz 

Andrkzay-ut 14 u. mtőzenddk.
S . i á a . á c l  esryo- 
■ ü le tl t a t o k  te te- 
■ m  á rk e d v e s -

ménybea k  '
r ő u e e i t t e t a e k .



Budapest, hétfő B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. októbor 14. 3 S 3 . szám .

Hl. KIR. OPEBAHAZ.
Hétfő, 19 1. október hó 14-én.

Z á r v a .

NEM ZETI SZÍNHÁZ.
llétiő, inul. októb-r b« 14-én- 

O te lló , a  v e l e n c e i  m ó r
Tragédia 5 felvoníeban. Irta Shakspero.

Szász Károly.
Személyek:

Velencei dogé Egressy Jagó 
Brabantio,^

Fordította

liszis k iillilk , szhakn ir.tni 

fin jts  illusiiiásiií.:9

Teli loden-sacco.
Téli loden-sacco . .  6 frt
Frakk ....................G w
Ferencz József-kabát :i 
Zsakett ...............3  „

IVéples-osztály.
I t o t h b e r s e r  J a k a b

Kristóf-tér 2.

Gratiano 
Ludovioo 
Otelló, a mór 
Cassio

Ivanti
Kőrösmezei 

Pál fi 
Szaesvay 
Mihályfi

Rodrigo
Montano
p csd em o n a
Emma
B lan ca

Gyenes 
Dezső 
Mészáros 

P. Márkus 
Paulayné 
Keceri I.

ínnti 30 Im»i liíjsilmibw unj 
: jilmik 19 színi

Kezdete 7* a érakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó *4-én.

A vcstaszttzek .
Operett 3 felvonásban. Szövegét Írták Depré és 
Bernéde. Fordítottak Bálint Desső és M re Adolf. 

Zenéjét szerzettók Le Rey és Cience. 
Személyek:

Ráthonyi Lysias 
Sziklai Doraocos 
Ledofsky Bacchis 
Dalnoki Callyx 
Szikla né Pyriha 
Szoyer Lampeas 
Kezdete 71 a orakor.

Szerkeszti:

Nagy

Diogenes
Patac.es
P y ro g e n a
Scopas
Pent-iope
C y p ris

Palástby 
Mátrai 
Margó 

Tomcsányi 
Almassy 
Stoll B.

JWártonfy Jttárton,
m in isz ter t tan áosos, 

Ip arok taU al kir. fő igazgató .

v í g s z í n h á z .
Hétfő, 1901. októner ho 14-én.

S z i v e m !
,'igjáték 3 felvr.ásoan. ír a Bilhaud és Hennequin. 

Fordította Molnár Ferenc.
Szén«ivek :

írisolles G.th Maximé Tapolczai
loutureux Balassa Francine Fábián
intomette Csilag Rose Ba int
léiéne Gazsi M. Joseph Kassay
jatton Chateau B ih a r i

Kezdete 7*/j órakor.

LAMPEL R. (Wodi2ner F. és Fiai)
ei. és kir. udvari ktnyvkeriskidi eiég 

B u d ap e s t, VI., A n d rá ss y -u t 21. 

E l ő f i z e t é s i  ó r a  é g é s *  éwr*e (IQ  s / A m )  6  k o r o n a .
F ü z e t e n k é n t  la k a p h a tó . — E g y e z  'Ű z e t 6 0  f i l l é r ,  k e t t ő s  f ü z e t  1 3 0  k o r o n a .

Mecielent eddig te lje s  h é t  é v fo ly a m , úgy. hogy iparotságunk e vá lla ltiban  m ár is 
n é lk ü lö z h e t e t l e n ,  ta r ta lm a *  k é z i k ö n y v t á r r a l  rendelkezik, mely ditze a m e s ­

t e r n e k  é t s z e m é ly z e t é n e k  egyaránt.

A serdülő Iparos Ifjúságnak J '  J „ _  í , ( hü Onnáe’adóJ®.
Az önálló iparo-nak R t T H 7 g T  I Kelisml kepze.enekeszköze,
Az Iparoktatasl Intézeteknek 1 , i l u ,u u "  , u t u ‘ ( kitűnő aegedtaneezkoz.

A teljes hét évfolyam tartalma szakok szerint a következő:
------- X róm ai szám az évfolyamot, a t  arabs szám a füzet számát je lz i  .

3par és ipartörténet. <=p JJasznos Olvasmányok.
Az ezredéves k iá llítás . GrZ/rv-z J- ?• 
Iparunk ujjaebredese. Dr V a.« R. I. 3. 
Iparos Káté. Dr. Pechany A. 1.9. 
M agvarország vidéki varosai ipari 

szem pontból. György Aladar.. I. J i(.

K EPSZ’HHAZ.
Hé fő , 1901. október hó 14 én.

Biaha Lujza asszony mint vendég
A p ir o s  f c u n y e l 'á r is .

Eredt ti i pszinmii da.okka. 3 felvonásban.

Török Mih. 
Zsófi felesége 
Jnlis ai 
Menci

Csillag Pál 
PetákB
Pennás, jegy

Irta Csepr g iy Ferenc.
Széna v k :

Szerd .heh i Hájas, ispán Horváth
B aha k a Gyurka
Iz.-ónó M.si postás Újvári
K .puiiifi 1-sö kisbiró Detli

nyTollagi 2 ik > Néni di
Kiss < írpgbéres Szil tg ví
Szabó .lóg t. kocsis K ovács K.
Marton E'-’v gónr kaloc-fii

ű K rács M. Egv leány Nyári
Kezdete 7 ora-or.

URAKIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. okú bér né 14-ón.

B Q vészeti m u ta tv á n y o k . 
Kezdeté 7* - éra**'.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

Eosario Gnerrero
P ^ u l Conchas

O a  K a  S S Í O

FSoccatí
M ö r b itz  B e r n á t

E lő r e  v á l t s u n k  j e g y e t !
E s t e  n a g y  a  t o lo n g á s !

Jegy elővételi díj nélkül váltható délelőtt 10-től 1-tg s  péaztárná

Szsbadalom.l
A m. kir. belügyminiszter.um által |í*»> évi márnus 

bé 21 én B722. ■». m alatt jövábagyotl alspessMlyofe éte­
r ü l  működő és tagjai fölött fegyelmi eOeaőrzést gyakorló

Magyar Hites SzabaddmiU yv vök
T eM Q Iete

tagj.it kik MOBktVfil a m. kir. -zanadalml hivatal, ill--'--
r

■ága alá la tartoznak, mlodennemtt szabadalmi é« iparrá 
delmi ügyek elintézésére ajánlja.

A  - t e s t ü le t ,  t a g j a i :
VII.. Erzsébet-kftrut 13.1 
Neufeld Ármin Vili. Jó-I 
zs. f korút 8. rz. Srhön I 
Fiilóp (Schön Fi 
I r/'ei»et-körut 1!'. Dr I 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi I 
és Bernauer V ll,K ere-| 

pesi-ut 32.

Bernauer Zsigmond iDr. 
>zn&siés Bern.tu• n  VII., 
Kerepesi-ut 32. Belcskey 
Pál V., Fürdő-utca 1 az.
Kalmá Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44 rz. 
Kelemen M. István (Kde 
mén és tsa.t VII.. Hotel 
Royal B. MeHer Érné

á r j e g y z é k
Ingven bérmentw. 

S zo lid  e»  p ontos kiszolgálás
2 cliiiti'ii 2 a u n , mait fél.

matt Hókkal 3g
2 eh illőn ajiÓB matt vagy (él-

mali fiók nőikül 31 frt.
’ Agy matt vagy f,']matt 26 frt. 
2 moH<!óa»/talka fekete mér- 

v.tuvbu pal Hókkal 16 trt.1 in
ványlappal, ll-’kltai 28 irt. 

1 bál-szol » complet matt ▼. fél- 
matt leket© znAi-Tány 102!r;.

1 hálószoba matt faragva I36frt. 
1 .  oszlop.faraizaneal 176frl.j : ■ , , • ,
1 ebédlőasztal 12wz« niíivi. síri. 
1 gumimra selyem 100 frt. 
1 szaloüMstel p.üssél 10 frt. 
Na<v \ ■ aszták eg.vsze'ü » ünnta 
iiAló,ebédlő,sálon ős férllszobák, 
barokk, angol. 6 .néni. t és re-

nais.-ance stylusbsn.

G ö m ö r i S á n d o r
IV., Víci-Btca 18. ss.

Árjegyzék ingyen és bérmontvp.

s z e m p o n i o o i .  .......  • ■ •
Az iparban szereplő ásványok. Dr. 

Szterénvi I I . I. rész- III. 1. 11- r. V. 1.
Az ipar története . Cj««* Gy V. 9 
Az iparos k incses könyve. D r.M ankó  

Vilmos. I. rész. V- 10., II. r. VI. 6. 
Hazánk iparv iszonyairó l. (A ezehek 

szabályozásától a mohácsi vészig). 
D r. Köröm i Á r já d . VI. 10 

A kisiparos pusztu lása  György A.VII.7 

Jáüvésztt és iparművészet.
M űvészet az iparban. Mosdossy Imre.

Á lm űvészetek  tö rténetébő l. Csizik 

Gyula. V. 2. .
Régi m agyar m űvészek. Tarczat 

György, v 11. 3- ., ,
Régi m agvar tudósok . Dr. Hanko

Inmoj. vU. 4.

€gyes iparágak.
Népszerű te x tilip a r. Sztgcdi Aladár.

K azinkezclestan . T h r . i - r  K. 1 .7-8 . 
A faipar k ö r é b ő l .K a r o l y .  11.8—0.

elektrotechnika és iparchémia.
Az e lektrom otorok a kisiparban. 

UVvJf I .  Ferencz. I- rész. ifi. 2 -4 . 
11. rész. IV. 4—5.

O lvasm ányok az iparchém ia köré­
ből. D r. Vilmos. 1. rész. Ili. 7.
II. rész. IV. 8.

Az e lek trom os elemek cs akkum u-

H asznos o lvasm ányok czimmel fog­
lalja össze a vallalat az oly füzetek 
tartalmát, a melyekben a— 10 kiváló 
Í9 ■> fejti ki a lefKÜlÖnböfiöbb kérdé­
seket, ipari, művészeti, gazdasági, 
népismei témákat, népszerű noveltisz- 
tikus modorban. A vallalat legkedvel­
tebb füzetei. Minden füzet egv-egy kis 
könyvtár. Ily füzetek a következők:

IV. évf. 9-10.
V. évfolyam 7—8.
VI. évfolyam 4 —5. és 8—9.

VII. évfolyam 5—6. és 9—10.

Közgazdaság, külfö!3, természet- 
tuűoir.zny.

Népszerű m echanika. H insenkam f
Bernát. (I. 5 —6.

A próságok a term észettudom ányok 
köréből. Dr. 5;/, ». «v» J/uc  1. rész 
II. 10, II. r. IV. 1.. Hl. r. V. 6

B osznia cs Herczcgovina. Strausz  
A d d f. IV. 6 -7 .

Rom ánia. Str.tvsz Adolf. V. 4—5. 
P aris  és az 1900iki k iá llítás . Strausz

Adolf. VI. 1—3
B ulgária ipara. S/r<jM,?t A. VII. 1—2. 
A m ikádó országa. /. •« >i. VII 8.
K özgazdasági kének N yugat-Eu-

rópiből
A m unka szerepe a közgazdaság­

ban. Aíudrony Soma. 11. 1.

Vasművesség.
A középkor vasm űvcssége. E dvi 

Illés Aladár. L rész. II. 1. — II. rész. 
II. 7.

A rcncsszánsz vasm űvcsscgc. E dvi
Illés Aladár. III. 8

A XVII XIX. század vasm űves-
Pzf.M fiát I V  >) ■!

H a sz n á lt  
f^r llru liá k a t leg- 
niagnsnhb árban  
v e sz  W e isz  U p ót, 
IV., K r is tó f - té r  3. 
K is á lla tr a  a vevő 
a hely  s z ilié n  m eg­
j e le n ik .

W á h ra já n d é k o lin a k
alkuin,'.- honi • s kulfó I. nnl- 
ipan tárgyak és logniodernet'b
|..k • k Hegedűs
Z sl^ m ondnkl, A ndr.issy-ut 
1.

t k. iqu.
rentinl és velencei tilki . k, 
teaserek, reliefek, gobeliinek, 
díszes kére ©k, oszlopok, eze­
kek. sz sión szekrények, para­
vánok, ctoiiAnyzó-, kártyázó-, 
jour-, szalon-, fénykép- és di­
sz** női Íróasztalok, órák. 
kar.dellAberek, sziviir- é- .ró- 
k*'*Bzlctok, ternkotts, mArvAny- 
és bronzalakok, Üvegdisz.k 
slb. A .árgyak mindegy.kén a 
1< .-olcsóbb árak vsuu.ik íól- 
tüutetve. 6 S7

N e v e lö n ö k e t
magv. oki. tanítónőket, 
nyt i v : - i érettél 400—f*i 
fizetése* 1 -l'.rgősen 
német, francia, angol 
nőket, kitűnő zene tanítónők* t. 
bonneokst, gyermekkertésznó- 
kot . --sz  u a házhoz, vagy f* l- 
napokra, vagy leokeór. ara í* 

lelkiismeretesen ajánl-k. 
K s . e s h ü n é  S. I . t í j z a  

B ud ap est. VI DossewíTy- 
u tca  22. s s .

kor.

V alódi E c h o -l’hono-
grapi.. teljes fsi-zer* léssel 

egvütt 2') Irt. gyonyórü in*g- 
B«*i)ésitetl he gci k. drt a frt 
l.őé. ttres hengerek drbja w> kr. 
b tér ni erg Ármin és Testvére 
cs. Ss k.r. udv aant-szet gyá­
rosok Phonograp a -oeziítlvaban. 
Kárul« körút -. K- —  .th l.sjos- 
utca sarok. 1 Zsnspslots.

.1 k i h eged ű t,
cimbalmot, barmon n u. mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar v *um. kér . a Ár­
jegyzék*. bterni *"-g Amin. <*■ 
testvéré «s 1— ,lr. udv. bsng- 
szergyatosoktó. Kerep* *> 
m-iv reg minden cikkről ktlibn 
llius/ .r ,l árjegyzéket küld te l­
jesen dijtaianu..

<sArdAtlftzt-nck
vagy felvigyázó, ráki Írnoknak
ajánlkozik egy 85 éves életerős 
vidéki ga/daember, ki a nehe­
zei 1 munkától nem riad Tiaaza. 
Földig a maga klsbirtokán gaz­
dálkodott Munkával tiztatató 
Bt • - ; • ■ ti k ,1 , - v .v  •-
mén a kiadóba kér. 39R1

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

Mlu non
fekete zongora, kereezthuroe, 
kevéssé I .isznált, olcsón eladó. 
Pál-ut. a 5. U. cin, 12.________

/ .o n x o r a .
Krsmer-ft<e kitűnő hangú. Ju- 
tanxosn eladó. Megtekinthető 
délután .  ó-tg. Fiefelejts-utos 
15. 1. II.

M Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Né; színház Magyar színház

Kedd Lohengrin A sasok Aimafa 
PiHangő k. a. Katalin Ugyanaz

SierSn Nincs előadás A bor Ugyanaz Katalin Ugyanaz

Cftötörlók Sába királynője A nol unat­
koznak Ugyanaz J á ’fit 12 

íclegóge Ugyanaz

Péntek Nincs előadás A vörös talár L’gvanaz Katalin A vcazta-azOzt k

Szombat Lám normoori 
Lucia A vörös talár Ugyanez Ugyanaz Ugyanaz

d. a.
VfiNiiraap
este Bajfiz ók A vörös talár

Szivem
Almafa
Pillangó k. a.

Tolono

Katalin

A postás tiu

A veszta-szüzvk

Telje* cllálÁM
kaphat jutányos áron két fiául 
ember Intelligens, Izraelita 
családnál. I gvanltl ebédet e 
ka hatnak I! ital emberek. Ciui 
liávid-utca ifi. 111. 24.

K ry ItiNnftftZont.
gép- és gyorsírón# alkalmaz'' 
egv Irodában, állását óhajtana 
változtatót, (u n  .K lein  bainn 
Vöröainarty-utca le . I. em. 8 ''*»

É g j p o r ié r t  
kony v e lő .  a ki egyszer. • 
l e e r l e s ó .  .••<! egyes 
kai. Hsives ajánlatok „B. .1 
alatt a kiadóhivatalba kéretne!Oki.
gyermekkorté-znő, ki a tani 
tán és kézimunka terén kitti” 
sikert aratott, még néhány óta 
val rendelkezik. Msgántanub 
kát is elfogad. 8ugár, Elemér 
u ua 22.

Xjomfitott a •PilDfi" irodádon ósnyomdai villfitfit részvéuyursks&g Itöríorgógópőa, Budapest, IX. Cliői-ut 2&,

Z o n g o ra
fekets. kereszt*, uros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású •>' 
írtért e.adó Fodor, l'on.n ' - 
cs * . s í. 111. em. ajtó 12. V-'if- 
tokintbstő cs az reggel k-V íg.

Gyakorlott szalm
ajánlkozik elegáns ruhák, pon­
gyolák stb. elkészítésére ki- 

ió ízléssel é« mérsékelt Ar- 
n. Szentkirályi-utca 22. H. 

em. 2»>.

K itű n t*  h z a b ó n o
k itünően  jártás, olcsón elvállal 
m unkát, m elyet ft-aj.át lakásán 
készít el. Henov ilásokat 1* vé­
gez kitui ő íz lé sse l, özv. U«t*- 
ie r  l . .j * tn é .  \S vs'**éuyi-ut<.a 
64. 111 em. 42.

S r ö lö te lr p
2000 nem.' ■: cytlmőlcafával. 
lakóházzal, ósszturület ISVíhoi*! 
Szentendrén, haláleset miatt 
örökösök által jutányos árban, 
kedvező fizetést feltét, lek ni. ’* 
lett eladó. Értekezni lehet »J

'■
rával VII. Csömöri ut 6. sz. •'*swa

Szép
alkofoa fiz ethelyiséz. k» 
portállal, tto'i frt házt ér, 
■nöri-ut 13 sz. a. novembe 
l-'re  kiadó, jelenleg díva 
üzlet vau benn.

Patac.es
tagj.it

